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BEVEZETÉS

Az aktuális nemzetközi politikai eseményeket, világ- 

gazdasági fejleményeket vizsgálva számos olyant találunk, 

amely a harmadik világ gazdasági-társadalmi és politikai 
fejlődésének egyre fokozódó jelentőségére vall.

Dolgozatom témájául Algéria mezőgazdaságának vizsgá­
latát választottam. A témaválasztást szubjektív okokon túl 
- a TESCO-nál algériai referensként dolgozom - az is 

dokolja, hogy a fejlődő országok közül Algériával viszony­
lag kevés elemzés, publikáció foglalkozik.

in-

A disszertáció első részében a nemzetközi kapcsolatok 

rendszerében jelentkező uj tényezőkkel, a fejlődő országok 

gazdasági, politikai életében bekövetkező változásokkal, 

Algériának a világgazdaságban elfoglalt helyével foglalkoz­
tam.

Megvizsgáltam az ország természetföldrajzi jellemzőit. 

A természeti tényezők mezőgazdaságra gyakorolt hatásának 

értékelése után a dolgozat fő részében elemeztem Algéria 

gazdasági fejlődésének főbb jellegzetességeit, különös te­
kintettel a mezőgazdaságra.
Dolgozatomnak ebben a részében tanulmányoztam és értékel­
tem a mezőgazdaság szerepét az ország gazdasági életében, 

a mezőgazdasági termelés szerkezetét, elhelyezkedését, a 

mezőgazdaság és az ipar kapcsolatát.
Ezek után az algériai mezőgazdaság sajátosságaival, prob­
lémáival foglalkoztam részletesen, kitérve az agrárreform­
ra, s a különböző termdisi szisztémákra, üzemtipusokra.



2

A dolgozat befejező részében elemeztem a m*a$gaz- 

daság és a külkereskedelem kapcsolatát vizsgálva a ma­
gyar-algériai kereskedelmi forgalmat is.
Az utolsó fejezet az eddigi vizsgálatok összegzését,ér­
tékelését tartalmazza, nyomonkövetve az adriai mezőgaz­
daság eddigi változatos és érdekes sajátosságait, esetle­
ges fejlődési perspektíváit•

Végezetül ezúton szeretnék köszönetét mondani 
Dr.Krajkó Gyula professzornak, aki értékes tanácsaival 
segített e dolgozat elkészítésében.

>
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I.

UJ TÉNYEZŐK A NEMZETKÖZI GAZDASÁGI KAPCSOLATOK
RENDSZERÉBEN

Az 1960-as éveket a nemzetközi gazdasági kapcsolatok dinamikus 

növekedése jellemezte. A nemzetközi feszültségek is csökkentek, de 

a gazdasági - piaci hatalom megoszlásában eltolódások jelentkeztek, 
és megfigyelhetövé váltak bizonyos árváltozási tendenciák is.
A világméretűnek mondható gazdasági krizist az energiaválság és a 

nyersanyagellátási gondok robbantották ki, de alapvető okként a 

megoldatlan gazdasági-társadalmi.-politikai problémákon nyugvó egyen­
súlyhiány és a kezdődő infláció emlithető.

Melyek a 7o-es években felvetődött fundamentális világgazdasá­
gi problémák?

Ide sorolható az energia és nyersanyagellátás kérdése, a technikai 
vivmányok alkalmazásának veszélyei, a környezet és az ember kapcso­
lata által felvetett problémák, a tengeri kincsek /olaj/ kiaknázása 

körül keletkező politikai-jogi viták nemzetközivé válása, a föld meg­
növekedett népességének élelmezési gondjai, azoknak a fejlődő orszá­
goknak a problémái, akik szűkös anyagiak miatt a jövőben egyáltalán 

nem tudják majd fedezni mezőgazdasági importjukat. "A következő év­
tized egyik döntő gazdasági kérdése az emberiség élelmezésének megol­
dása lesz". /1/
Bognár professzor a világgazdasági korszakváltás lényegét egy expan­
ziós időszak lezárulásával és egy átmeneti időszak kezdetével jellem­
zi, ahol változnak az ár- és cserearányok, a költségviszonyok, 
export-import tevékenység feltételrendszere és uj problémaként jelent­
kezik a meg nem ujuló erőforrások miatti fejlődési limitek kialakulá­
sa. Véleménye szerint "a gazdaságok növekedési üteme lassúbb lesz mint 
a megelőző évtizedben volt,"/l/ és amely időszak megköveteli majd 

államközi kapcsolatok uj alapokon történő rendezését is, erősödő in-

az

az
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terdependencia jellemző és a törekvés a jó nemzetközi gazdasági 
kiima biztosítására.
A nemzetközi gazdasági együttműködés jelentősége megnő, mert "a 

kölcsönös gazdasági érdekek a politikai biztonságot is garantál­
ják.” /1/ A világgazdasági és világpolitikai kérdések erősen ösz- 

szefonódnak, egyre gyakrabban használnak nemzetközi szinten gaz­
dasági eszközöket politikai célok eléréséhez és forditva. 

1975-76-ban úgy vélekedik a változásokról Bognár professzor,hogy 

”5-lo év instabilitás várható”, de "általános gazdasági krizist 

nem tartunk valószinünek." /1/

Az 1978-79-es évek kiegészítik a világgazdasági változásokra 

vonatkozó megállapitások sorát. Lerövidül az az idő, amely alatt 

a problémákat meg kell oldani. /Az energia, élelmezés és környe­
zetvédelem kérdését 3-5 évtized alatt, a különféle fejlettségi 
szintek egymásmelleit éléséből fakadó nehézségeket 1-2 évtized a- 

latt/. Nyilvánvalóvá válik, hogy a nemzetgazdaságoknak mind job­
ban és jobban kell illeszkedni a nemzetközi folyamatokhoz. 1979. 
után várható továbbra is az előbbiekben jelzett tendenciákon és 

problémákon kivül a gazdasági növekedés ütemének lassulása, ezzel 
egyidőben a világkereskedelem mérsékelt dinamizmusa és az export- 

verseny kiéleződése. /Felbukkantak már a különféle protekcionista 

intézkedések 1978-79-ben is/. A nem olajtermelő fejlődő országok 

importkapacitása szükül. A nyersanyag árak további emelkedése vár­
ható. A felerősödő differenciálódási folyamatok tartóssága jellem­
ző lesz.
A növekedési dinamizmus a közepesen fejlett fejlődő és az európai 
országokban volt a leggyorsabb az utóbbi 1-2 évben. /Politikai fe­
szültségek alatt álló országcsoportok ez alól kivételt képeznek/.
A fejlett tőkés országokban a beruházási kedv lanyhult, mely a vi­
lágméretekben jelentkező politikai-gazdasági stabilitás hiányának 

is betudható. Megnehezedett a gazdasági előrelátás is. A szerényebb 

ipari dinamizmus és az iparon belüli szerkezeti differenciálódás 

figyelhető meg.
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Érdekes változás, hogy az NSZK és Japán hosszúiéjárati tőkekivi­
teleket valósit meg, ugyanakkor az USA magántőke kivitele vissza­
esik, és a segélyeket is visszafogja, melyeket eddig nyújtott.En­
nek ellenére nem mondható, hogy az utóbbi nagyhatalom világgazda­
sági poziciója lényegesen gyengült volna.
A fejlődő országok kőolajból származó bevételei stagnáltak, belgaz­
dasági egyensúlyhiányok, politikai feszültségek és a növekedési di­
namika visszaszorulása jellemezte őket.
Jellemzőnek mondható, hogy "a megerősödő világgazdasági pozicióju 

országok elsősorban egymásközt, ugyanakkor a müszaki-strukturális 

átalakulásban viszonylag lemaradó országok mindinkább más gyengülő 

pozicióju orságok piacain érnek el eredményeket.” /2/

Az 198o-as években a nemzetközi kapcsolatok rendszerében már 
a meglévő konfliktusok /pl. kelet-nyugati konfliktus/ mellett ko­
molyan kell számolni a fejlődő országokkal való gazdasági-politi­
kai konfliktus lehetőségeivel. A jövő nagy kérdése, hogy teret kap­
nak-e ezek az országok a nemzetközi együttműködés keretében való 

fejlődésre. A nyersanyagtermelő országok az együttműködést vagy az 

összeütközést választják-e a problémák rendezésénél. A társadalmi 
feszültségek kifejlesztik-e ezekben az országokban az erőszakra tá­
maszkodó diplomáciát. Ilyen és hasonló kérdések még 1 évvel ezelőtt 
ilyen élesen nem merültek fel. Ezek aktualitásánál elég csak 

példájára gondolnunk.
Néhány nyugati szerző, egyes fejlődő térség katonai megszállását ja­
vasolja, ez azonban kétségessé tenné a kivánt eredmény elérését.
"A 8o-as években ahhoz, hogy a gazdasági és műszaki kapcsolatok biz­
tonságpolitikai hatása érvényesüljön, a kelet-nyugat-dél közötti gaz­
dasági kapcsolatokat hárompólusú, gazdasági interdependencia kiszéle­
sítéséhez vezető rendszer szükséges.” /3/ Kádár professzor megoldás­
ként emliti a Szovjetunió Afrika és Latin-Amerika meglévő forrásai­
nak feltárását, nacionalizálását, összehangolását. Mindezt a nemzet­
közi együttműködés keretében, a fejlődő országok gazdasági növekedé­
se érdekében és a kölcsönös érdekeltség figyelembe vételével.

Irán
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Nagy jelentőséget tulajdonit a külkereskedelmi cserearányok olyan 

irányú alakításának, hogy a fejlődő országokat ne érintse hátrá­
nyosan és a technológiai korszerüsitési törekvéseknek ezen orszá­
gok esetében, mivel az egyoldalú nyersanyag vagy technológiai füg­
gőség csak növelné az összeütközések lehetőségét.

Összegzésül csak annyit az eddigiekben vázoltakhoz, hogy 

1975-76-ban a társadalmi-gazdasági-politikai életben jelentkezett 
nehézségek nem teremtettek olyan kiélezettséget a világgazdaság­
ban, mint az 1980-as években. Kicsit több optimizmus is megenged- 
hetőbb volt, mint napjainkban.
Meg kell állapitani, hogy az eltelt idő alatt a világméretű pola­
rizálódás csak fokozódott és fokozódik. Egy-egy fejlett tőkés or­
szág esetében is számtalan alkalommal tanúi lehetünk annak, hogy 

keményen megküzd más tőkés országokkal azért, hogy a gazdasági é- 

letében még több pozitiv eredményt realizálhasson. /Pl. Közös Pia­
ci országok között iá madt viták/.
Az egyre nehezedő gazdasági helyzet még a korábban esetleg "nagy­
vonalúnak" tűnő nagyhatalmakat is arra készteti, hogy minden olyan 

más országban /legtöbbször a harmadik világ valamelyik országában/ 
keletkező helyi konfliktusra is figyeljen ill. beavatkozzon köz - 

vetve vagy közvetlenül/, amely változtathat a világgazdaságban, vi­
lágpolitikában elfoglalt helyén. Miután a harmadik világban társa­
dalmi-gazdasági téren felmerülő problémák napjainkban világméretű 

gondot is jelentenek, nagyon indokoltnak mondható az 6 helyzetük 

részletesebb elemzése.
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II.

VÁLTOZÁSOK A FEJLŐDŐ ORSZÁGOK POLITIKAI ÉS GAZDASÁGI ÉLETÉBEN

A gyarmati rendszer összeomlása és a nemzeti felszabaditó moz­
galmak széleskörű kibontakozása korunk történelmi folyamata, mely 

későn indult meg, de eléggé gyors ütemben haladt.
A II. világháború után minőségi változás következett be az egész 

világon a gazdasági-társadalmi-politikai életben. A szocialista vi­
lág súlya megnőtt, a felszabaditó mozgalmak lendületet kaptak. /Al­
gériában ez 1962-re tehető, bővebben a III/l. fejezet 2. oldal, és 

a III/2. fejezet tárgyalja/
Ezeknek a mozgalmaknak igen összetett feladatot kellett megol­

dani, a nemzetköziimperializmus és a helyi reakció elleni harcot. 
Társadalmi tartalmát tekintve a legfontosabb teendők közé tartozott 

a nyersanyagtermelő és agrárjelleg megszüntetése, az agrárkérdés 

megoldása, az állami szektor növelése, a független nemzeti ipar.és 

belső piac megteremtése, a termelőerők fejlesztése. Ezek hatalmas 

feladatok, melyek több-kevesebb sikerrel oldhatók meg a helyi sajá­
tosságoknak megfelelően. /4/ Már a 60-as években megfigyelhetők vol­
tak olyan társadalmi-gazdasági változások a világgazdaságban, ame - 

lyek elindítottak egy kumulativ folyamatot.
Ezek közül ki kell emelni, hogy a fejlett és fejlődő országok közti 
gazdasági szakadék csak tovább nőtt. A fejlődő országok népességnö­
vekedése még jobban meghaladta a gazdasági növekedést és a segélye­
zési politika sem hozta meg a kívánt eredményt /elég ha csak a 

"zöld forradalomra" gondolunk, amely végül 68-69-Ъеп "kifulladt" /.
A fejlődő országok világkereskedelemből való részesedése is csökkent. 
Exportképességük /a többi országhoz viszonyítva/ elmaradt, mivel áru- 

strukturájuk nem felelt meg a világkereskedelem export-szerkezetének, 
szemben az import-szerkezettel és ez további aránytalanságokat ered­
ményezett. /Algériára vonatkozóan tájékoztat a VI/1/4. oldal./ Nehe­
zítette a helyzetet az is, hogy a költségtényezők megnőttek, az árak 

emelkedtek, és a meglévő adósságok is jelentősek voltak.
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A további növekedés gátjává vált a hagyományos termelési-kereske­
delmi struktúra. Pl.-.Algériában az ipar és mezőgazdaság helyes ará­
nyának kialakítása igen nagy gond, és az aránytalanságok súlyos 

gazdasági következménnyel járnak. /V/A/4 fejezet, és III/4/4.ábra/ 

A fejlődő országok uj irányzatként az ipari export fokozását je­
lölték meg, amely a hazai nyersanyagok feldolgozásán alapult. Cél­
kitűzés a kivitelt elősegítő kedvezőbb világkereskedelmi feltété - 

lek kialakítása, és olyan termékek termelése volt, amelyeket a vi­
lágpiacon megfelelően lehet értékesíteni. Kettős koncepció a belső 

piacra támaszkodó importhelyettesítés és a nemzetközi munkamegosz­
tásra alapozott exportorientáltság.

Az ENSZ Kereskedelmi és Fejlesztési Tanács /UNCTAD/ kezdett 
el foglalkozni a fejlődő országok problémáival - nemzetközi szin­
ten - 1964-ben. Újabb világkonferenciát tartottak 1968-ban Uj-Del­
hiben, de érdemi előrehaladást ez nem eredményezett. Az első közös 

elvi platformot az 1972-es Santiago-i konferencia jelentette. Kia­
lakították az együttműködés főbb területeit a meghívott fejlett tő­
kés és fejlődő országok. Legfontosabb feladatként jelölték meg 

fejlődő országok által exportált hagyományos termékek világpiaci 
helyzetének javítását. A fejlődő országokból az ipari félkésztermé­
kek importjának fokozását, vámcsökkentések és viszonosság nélküli 
preferenciák nyújtásával. /Az USA nem értett egyet a viszonosság 

nélküli preferenciák elvével./ Pénzügyi segítséget szavaztak meg, 
és foglalkoztak a gazdasági növekedés további fejlesztésének lehe­
tőségeivel.
Az 1972-es év volt az, amikor a hagyományos gabonaexportőrök az idő­
járás kedvezőtlen alakulása miatt nem tudtak megfelelő mennyiségű 

gabonát szállítani, és az élelmiszertermelési és ellátási hiány 

nyilvánvalóan felszínre hozta a fejlődő országok problémáit - amely 

már nemcsak ezeknek az országoknak jelentett gondot, - hanem köz - 

vetve a világgazdaságot is érintette.

a
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Az 1976-os nairobi 4. konferencia integrált nyersanyagprogramot 
fogadott el, és áruegyezményeket foglalt rendszerbe, 
az USA is elfogadta az általános és viszonzás nélküli preferen­
ciák elvét, melyet korábban ellenzett.

valamint

A világ közgazdászai eltérően nyilatkoznak az élelmezési 
gondokat illetően, de tény az, hogy az 197o-es években a mező- 
gazdasági munka termelékenységét illetően 15-szörös volt a kü­
lönbség a fejlett és fejlődő országok közt.
Az 1977-es РАО felmérés szerint a fejlődő országokban 45o mil­
lió ember napi kalóriafogyasztása 15oo kalória alatt van, amely 

közel fele a többi országban élők kalóriafogyasztásának. /1978- 

ban kb. 15 ország küzdött éhínséggel. A várható gabonaimport a 

fejlődő országokban 199o-ben 14o millió tonna lesz /1977-78-ban 

7o miliő tonna volt/. /5/

Meg kell állapítani, hogy a mezőgazdasági termelés alakulá­
sa különlegesen fontos szerqpet játszik a fejlődő országok gaz­
dasági életében /főleg azóta, hogy külkereskedelmük egyensulyvi- 

szonya felbomlott és mezőgazdasági termékimportjuk megnőtt/.
A problémát a világgazdaság problémájaként kell kezelni, ahogyan 

ezt néhány magyar és külföldi szerző is megállapította. /6/
Igaz az, hogy nem irindegyik fejlődő ország számára jelent gondot 
az élelmiszer kérdése, hiszen a 7o-es évek második felében erős 

a polarizálódás. Öt nagyobb csoportot különíthetünk el. Az első 

a távol-keleti fejlődő országok közül az iparcikk exportőr orszá­
gok csoportja, akik főleg az utóbbi időben értek el jelentős ered­
ményeket és jó perspektíva áll előttük. A másodikat a kis és köze­
pes népességű olajtermelő országok jelentik, melyeknek lehetőségük 

van arra, hogy fejlett országok legyenek, ha megfelelő reformokat 
vezetnek be. A harmadik a nagyobb népességű olajtermelők csoport­
ja, ahol a gazdaság növekedési üteme gyorsítható. Ide sorolható 

Algéria.
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A negyediket a fontos ipari nyersanyagokkal rendelkező országok 

képezik, ahol lényeges javulással lehet még számolni. Az ötödik 

a fontos ipari nyersanyaggal és olajjal sem rendelkező nagy né­
pességű országok /pl.Szahel-öv/. Az ő helyzetük a legkilátásta- 

lanabb és csak nemzetközi segitséggel kerülhetik el az éhezést.

A polarizálódási folyamat - amely a világ összes országát 
érinti - különösen jellemző a fejlődő országok csoportjára.To­
vábbi differenciálódás és finomodás lesz megfigyelhető a jövő­
ben is, és valószinü, hogy a fenti csoportositás pár éven belül 
korrigálásra szorul, mert olyan erősen változik a világ, illet­
ve a harmadik világ arculata.

A világgazdaságban végbement szerkezeti változások az 1978- 
79-es években további differenciálódást okoztak a fejlődő orszá­
gokban is. A gazdasági növekedés üteme világviszonylatban las - 

suit, de néhány fejlődő ország esetében világátlagon felüli di­
namizmus volt jellemző. Elsősorban a távol-keleti iparcikk ex - 

portőröknél, ezt követően a latin-amerikai fejlődők és egyes kő­
olajtermelők esetében. /Az egyes országokra vonatkozóan a GNP nö­
vekedési rátát a 2-3 ábra szemlélteti, az 1 főre jutó GNP mennyi­
ségét a 4. ábra tartalmazza néhány országra/
A fejlett tőkés országokban az összevont bruttó belföldi termék 

évi átlagos növekedése 1977-78-ban 4,8 %~os volt, a fejlődő or­
szágok átlagos rátája 6 %-os. Kiemelkedő az ázsiai fejlődők vi­
szonylatában a 7 %-os, a latin-amerikaiak közül Braziliában a 

6,5 %-os és Venezuelában a 7 %-os növekedési ütem. /7/
Az afrikai fejlődő országok helyzete a politikai viszonyok és 

belgazdasági egyensúlyhiányok miatt kedvezőtlenül alakult, A kő­
olajexportáló fejlődők esetében az exportból származó bevétel 
stagnált. Néhány esetben a kereskedelmi mérleg deficitjével és 

hitelfelvétellel számolni kellett. /Ebben szerepe volt a kőolaj­
kereskedelem stagnálásának is./ Az OPEC országok kőolajtermelése 

9 %-kal esett vissza.
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1973- 77 közt a világ olaj fogyasztása csak 1,1 %-kal csökkent.
1974- 75-höz képest az ipari termelés is visszaesett világvi­
szonylatban. A szolgáltatások iránt nőtt a kereslet és álta­
lános szerkezeti változások jelentkeztek világviszonylatban, 
pl. a vas és acélipar, a textilipar termelése csökkent, és nö­
vekvő tendenciát mutatott a szinesfémkohászat, a vegyipar /fi­
nomvegyszer/, élelmiszeripar és hadiipari termelés. Az árará - 

nyok az iparcikk exportőröknek kedveztek. /7/
A változásokat a fejlődő országok közül csak néhányan tudják kö­
vetni, pl. Brazilia, Argentina. Az olajjal nem rendelkező fejlő­
dő országokban jelentős a fizetési mérleg-hiány.
A jövő a távol-keleti fejlődő országok közül az iparcikk export­
őr országoknak kedvezni látszik. A nem olajtermelő fejlődő orszá­
gok esetében az importkapacitás további szűkülésével kell számol­
ni, valamint azzal is, hogy egyre kevésbé támaszkodhatnak import­
ra mezőgazdasági terményekből.
Az ENSZ /bár foglalkozik problémájukkal/, csak korlátozott mérték­
ben tud majd segiteni. Megoldásként saját tartalékaik feltárására, 
a terméshozamok javitására kell erejüket összpontositani, és olyan 

társadalmi reformokat kell életbe léptetniük, mely gazdaságukat e- 

lőbbre viszi.

Megállapítható, hogy a világgazdaságban bekövetkezett változá­
sok kapcsán számolni kell a fejlődő országok érdekeivel is. Napja­
inkban a nemzetközi kapcsolatok rendszerét nagymértékben befolyá­
solja a fejlődő országok politikai magatartása is. Problémáik vi­
lágproblémát jelentenek, és az alkalmanként fellángoló helyi hábo­
rúk nemzetközi méretű konfliktusok okozóivá válhatnak. Ezek az or­
szágok uj direkt elosztást, uj világgazdasági rendet, azon belül 
helyet követelnek maguknak, mely követelésekre rákényszeriti őket 
belső gazdasági helyzetük, a világgazdaságon belüli változások. A 

többi országot pedig a fejlődő országok érdekeinek figyelembe véte­
lére rákényszeriti a világbéke megtartásának szükségszerűsége.
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Algéria a fejlődő országok között a nagyobb népességszámu,o- 

lajtermelő országok közé tartozik. Küzd a fejlődő országokra jel­
lemző általános problémákkal, de viszonylag kiegyensúlyozott bel­
politikai talajon igyekszik megoldani a felmerülő gazdasági-tár - 

sadalmi nehézségeket. Ezeknek a gondoknak az előzményeit és a mai 
Algiria gazdasági életének jellemzőit bővebben a következő feje­
zet tartalmazza.
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III.

ALGÉRIA HELYE A VILÁGGAZDASÁGBAN

!•/ Az ország gyarmati korszaka«
A francia csapatok 183o-ban foglalták el Algériát. A helybeli 
láosok a hegyekbe szorultak és itt elsősorban állattenyésztés­
sel kezdtek foglalkozni.
A francia telepesek egyre nagyobb területeket vontak művelés 

/és saját tulajdon/ alá. A tőkés árutermelésbe rajtuk kivül 
az algériaiak közül csak a nagybirtokosok tudtak bekapcsolód­
ni.
A lakosság 7о %-a lo hektárnál kisebb területtel rendelkezett, 
ők elsősorban saját fogyasztásukat termelték meg. A piaci ter­
melést csak a loo ha-on felüli birtoknagysággal rendelkezők 

tudták megvalósítani./8/ Ez a piac egyébként nem a nemzeti,ha­
nem a francia piacot jelentette. Algériát 1881-ben francia "de- 

partement"-nek nyilvánították, és szinte "beolvasztották” a 

francia gazdaságba. A francia monopóliumok uralták az imperia­
lizmus korában a bányászat területét is. Az ország iparcikk el­
látását az "anyaország” biztosította, igy komolyabb iparról nem 

beszélhetünk. A meglévő kisipar jelentős része is francia kéz­
ben volt. A gyarmatositás következtében kialakult torz gazdasá­
gi szerkezet, az osztályszerkezetet is jelentős mértékben befo­
lyásolta. Nemzeti ipar és piac hiányában, a nemzeti burzsoázia 

is csak később alakult ki és a munkásság helyett a szegénypa - 

raszti osztály dominált. A politikailag legaktívabb réteg a kis­
polgárság volt./9/

A francia gyarmatosítók elleni küzdelem már 187o-ben fellángolt, 

de komolyabb méreteket csak az 195o-es éveket követően öltött.
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1954-ben megalakult az FLN /Nemzeti Felszabaditási Front/, 
és 1956-ban kialakul egy antikolonialista nemzeti egység­
front,
1960-62-ben, a nemzetközi és a belső helyzet változása a 

szocialista tábor megerősödése, - Pl, Dél-Vietnamban i960- 

tél bontakozott ki a fegyveres harc az imperializmussal 
szemben - és az FLN győzelmei - amely igen nagy emberáldo- 

zetot követelt a haladó erők részéről - tárgyalásokra kény- 

szeritették a francia kormányt.

2./ Függetlenségi törekvések.

Az 1960-as években a francia finánctőke és az algériai tele­
pesek közti ellentét kiéleződött, 196o-ban nagyarányú tömeg- 
tüntetések voltak, de Gaulle elnök ellen. Az 1954-62-es füg­
getlenségi háború a vége felé közeledett. Hivatalosan az Evi- 

ani egyezménnyel 1962. III. 18-án lezárult, /az ország 1962. 
VII.3-án szabadult fel, és 1962. IX, 26-én kikiálltották 

Algériai Demokratikus és Népi Köztársaságot,/ de valójában 

még további küzdelem volt várható a belső erőle közt. Az egyez­
mény szabad működést biztosított a francia vállalkozóknak és 

előjogokat az olaj kitermelésnél, ellenszolgáltatásként francia 

hiteleket irányozott elő Algéria számára./1о/ A helyi burzsoá­
zia ragaszkodott is az Eviani egyezmény betartásához. Az FLN 

/mely 1963-tól az egyedüli engedélyezett párt/ első programja 

1962-ben a tripoli program volt, mely elvetette a kapitalista 

utat. Földreformot irányzott elő, a nemzeti burzsoázia háttér­
be szoritását, és célul tűzte ki a demokratikus és népi forra­
dalom megvalósitását.
Az Algiri Charta a Tripoli program továbbfejlesztés volt, mely 

az FLN párt alapszabályzata is egyben. Vázolta a nem kapitalis­
ta fejlődés körvonalait, a szervezetek és az átalakulás főbb 

feladatait./11/ Természetesen jobboldali erők kisérletet tettek

az



- 13

a Tripoli program szabotálására, amely akció nem járt sikerrel. 

1962-től sok telepes hagyta el az országot. Spontán földfogla­
lások kezdődtek, és 2,5 millió ha államosításra, 2188 önigazga­
tási vállalat alapítására, üzemek kisajátítására került sor 

/1964-ben 41З vállalatot érintett / létrehozták pl. a SONATRACH 

nevű vállalatot, mely a kőolaj és földgáz hazai forgalmazására 

specializálódott. /1о/ Az 1963-as márciusi dekrétum jogilag rög­
zítette az eredményeket. A jobboldali földbirtokos osztály meg­
próbált harcot kezdeni, de vereséget szenvedett és a politikai 
vezetés a forradalmi nacionalista kispolgárság kezébe került./12/ 
Azt mondhatjuk a politikai hatalom kérdése eldőlt, de hatalmas 

feladatként maradt a gazdasági függetlenségért folyó harc megví­
vása. 1962 után Ben Bella a gazdasági problémák megoldására nem 

fordított kellő figyelmet. Kitűzték ugyan feladatként a szocia­
lizmus épitését, de ehhez hiányzott a megfelelő szintű gazdasági 
fejlettség. Gondot jelentett a háború utáni általános gazdasági 
hanyatlás, a francia tőke "kimenekülése" az országból, a megfele­
lő szakemberek hiánya és a mezőgazdasági termelés jelentős csökke­
nése. Néhány adat jól jellemzi az ekkori helyzetet. Az ipari ter­
melés 1959-től 1963-ig 35 %-kal csökkent. A borexport visszaesett, 
196o-tól 1965-ig 18 millió hl-ről 6,7 millió hl-re. 1961-től 64-ig 

1,1 millió t-ra csökkent a búzatermelés is./13/ Intézkedések tör­
téntek a gazdasági élet megjavítása terén, /Pl. Algériai Központi 
Bank létrehozása, tőke szabad kiáramlásának megszüntetése, saját 
pénz kibocsátása stb,/ de gazdasági tévedések is előfordultak, /pl, 

felesleges államosítások a magárikistulajdonban, amelyeknek 

szét később visszaadták./
1965-ben Bumedien /hadügyminiszter/ átvette a hatalmat. A harc 

neokolonializmus ellen és a függetlenség megszilárdításáért, gazda­
sági téren folytatódott. A politikai sikerek után kitűzték célul az 

az önálló nemzetgazdaság megteremtését és a nehézipar kifejleszté­
sét.

egy ré-

a

Í5J SIZQZD ■-
/
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Eredményeként lehetett számontartani az önigazgatási szektor 

megjavítását. 1965-ben részleges földreformot is végrehajtot­
tak. Ennek ellenére 1963-73-ig a mezőgazdasági termelés 

kent. Ennek oka a túlzott iparositás és a mezőgazdasági fejlesz­
tés elhanyagolása volt. /V/A/4»fejezet/ Sokszor politikai in - 

tézkedések maguk után vonták a gazdasági retorziókat^ /pl. 

1968-ban 19 millió hl. eladatlan borkészlete volt Algériának, 
mert a franciák megszegték az 1964-es boregyezményt, az 1965-ös 

olaj egyezmény és az 1966-68-as államosítások miatt, . pl.1968-ban 

a közös kőolajvezelác teljes államosítása megtörtént/./14/ 1971- 
ben uj agrártörvény tervezetet fogadtak el, mely "mindenek előtt 

fejlődést jelent és nem egyszerűen a föld felosztását az egalita- 

rianizmus szellemében” -irta az El Moudjahid c. hetilap.
Az Agrárforradalom Chartája a szövetkezeti mozgalom kiterjeszté­
sét jelölte meg legfontosabb feladatként, valamint az államosítá­
sokat. /11/
Három fázist jelölt meg.
- az első, 1972-től 73-ig /1 millió ha. föld szétosztása/
- a második szakasz /napjainkban/ a nagy magánbirtokok felosztá-

csök-

az

sa,
a harmadik fázis az állattenyésztés reformja. Ez utóbbit egy ké­
sőbbi időpontra tűzte ki/

Az iparosításnak 1965 után rendkívül nagy jelentőséget tulaj­
donítottak. Ezt a politikát támasztják alá a gazdasági tervek is. 

1967-ben beindult egy 3 éves terv /1967-69/, mely a népgazdaság' 
továbbfejlesztését, a nehézipari bázis kiépítését tűzte ki fő fe­
ladatul. Ez sikerrel zárult. Az 1. négyéves terv /197о-73/ fela­
data volt az önálló nemzeti ipar megalapozása, a mezőgazdaság re-

1971-ben módosítani kellett, mivel az ipa­
ri termelés eredményei alatta maradtak az előirányzottnak minden i- 

parágban, az élelmiszeripar és fogyasztási cikket gyártó ipar kü­
lönösen lemarad,és politikai feszültségek is voltak.

formja. Ezt a tervet
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A 2. négyéves terv /1974-77/ meghirdette a gazdasági függet­
lenség megteremtését, a szocialista gazdaság felépítését és 

további államosításokat /ipar, közlekedés, nagykereskedelem 

területén/. A növekedési ütem jó volt, de az iparfejlesztés 

erőltetett, és társadalmi nyugtalanság is tapasztalható volt.

Az elért eredmények mellett is úgy döntöttek, hogy 1978-ban 

már nem kerül sor az uj 5-éves terv meghirdetésére, mert az 

elkövetkező időszakot a "korrigálások” miatt "átmeneti idő - 

szaknak nyilvánítják".

3./ A fejlődés nem kapitalista ut.ia.

A XX. sz. második felében a gazdasági-politikai-társadalmi el­
lentétek világméretűvé válásával és a kapitalizmus általános 

válságával, egy uj folyamat is kezdetét vette, nevezetesen a 

gyarmati rendszer felbomlása. A külső tényezők belső változá­
sokat is eredményeztek, mind a gyarmattartó országok, mind pe­
dig a gyarmati országok életében. A gyarmattartók esetében a 

monopolkapitalista állam funkciói tovább bővültek, és uj fela­
datként jelentkezett többek között a neokolonialista gazdaság- 

politika szervezése is.
A gyarmati országokban erősödött a nacionalizmus, kialakult 

egy forradalmasodé parasztság és az imperializmus gyengülésé­
vel a szocialista világrendszer létrejöttével megkezdődhetett 
a harc a függetlenségért.
Az állam gazdasági szerepe a fejlődő országok életében is meg­
nőtt, de speciális feltételek között /a termelőerők fejlettsé­
gi szintje alacsony/ és speciális céllal /az elmaradottság 

felszámolása/.
A meglévő államkapitalizmus továbbfejlődése többféle lehet,mi­
után osztálytartalma is többféle és változó. /16/
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/Az utat az osztály erőviszonyokon Mvül a világgazdasági hely­
zet és a nemzetközi helyzet is meghatározza./
A gyarmatokon kezdődő függetlenségi harc célja nem minden eset­
ben a szocializmus. Ahhoz, hogy egyáltalán kialakuljon a küzde­
lem, szükséges egy szervezett osztály /munkásosztály, vagy a 

forradalmasodó parasztság esetleg egy un. közbülső réteg/, va­
lamint a nemzeti burzsoázia.
Amennyiben ez a nemzeti burzsoázia a neokolonializmus felé for­
dul, úgy a fejlődés tőkés irányúvá válik, és számtalan belső fe­
szültséget eredményez, ha pedig a függetlenség után a burzsoázi­
ával nem történik meg az egybeolvadás /a Kommunista Internacioná- 

lé II, Kongresszusa erre figyelmeztet is, /11/ akkor változás kö­
vetkezhet be a termelési viszonyokban /az állam korlátozhatja a 

nemzeti magántőke képződését, növekedését/ és szocialista irányú­
vá válhat a fejlődés. /16/

A nem kapitalista utón való fejlődés “átmeneti állapot”, "törté­
nelmi jelentőségét tekintve, forradalmi folyamat, amely azt tük­
rözi, hogy a mai körülmények között, vagyis a világszocializmus 

hatására megvan a lehetőség arra, hogy egyes társadalmat áthágják 

a társadalmi alakulatok egymásután következésének sorrendjét, és 

vagy a kapitalizmus egész szakaszának, vagy a kifejlett /ipari/ 

kapitalizmus szakaszának mellőzésével térjenek át a szocializmus­
ra." /18/ "A fejlődés nem kapitalista útja, olyan ut, amelyben a 

szocializmus előfeltételei alakulnak ki, iletve átmeneti állapot".
/19/
"Nem abszolút szükségszerű, hogy minden egyes ország átmenjen a 

kapitalizmus teljes kifejlődési szakaszán, hanem lehetséges ennek 

elkerülése. Más szóval a prekapitalista társadalmak kapitalizmust 
elkerülő, nem kapitalista fejlődés utján jutnak el a szocialista 

társadalomhoz." "A szocialista orientációjú országcsoportok eseté­
ben átmeneti állapot forradalmi folyamatként fogható fel." /17/
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A fenti megfogalmazások nem mondanak ellent egymásnak, és tartal­
mazzák a "nem kapitalista ut" lényegét. Nem meglepő, hogy néhány 

nyugati szerző eltérő véleményen van és nézetkülönbségek alakul­
tak ki a megfogalmazásnál is.
Van aki a többszektoruságot tartja nem kapitalista fejlődésnek. 
Vannak akik vitatják az "ugrás" lehetőségét. Magát a szocializ­
mus lényegét is eltérő módon fogják fel néháyan és a fejlődő or­
szágok "felemelkedését" az un. "önerőre támaszkodó fejlődés el­
méletéből" vezetik le, mely 197o-ben a fejlődő országok lusakai 
értekezletén hangzott el. /2о/
Egyébként a gyarmati sorból felszabadult országok továbbfejlődésé­
nek kérdését tanulmányozták már a nagy klasszikusok; Marx, Engels 

/24/ és Lenin is. /25/ Lenin a nem kapitalista utat hosszú folya­
matnak tekintette, sok közbülső szakasszal, melynek meggyorsitá- 

sa nem célszerű.

A volt gyarmati országokban megjelenő szocialista eszméknek közös 

jellemzője, hogy mindig hordoznak nacionalista vonásokat. Ez a na­
cionalizmus a gyarmatositók ellen irányul, és a haladó erők sokáig 

nem jutnak el arra a felismerésre, hogy tühjdohképpen az osztályok 

közötti konfliktus a legsúlyosabb. így a függetlenségi harc a kez­
deti szakaszban antiimperialista jellegű, és a gyarmatositók ellen 

irányul, majd a későbbiekben fglődhet ki a kapitalizmus ellenesség, 
és tulajdonképpen ekkor teremtődnek meg a demokratikus forradalom 

előfeltételei.

A nem kapitalista fejlődésü országokat az alábbi formában cso- 

portosithatjük:

Az e 1 s ő a szocialista tipusu országok csoportja, ahol proletár­
diktatúra van, és egységes szocialista állam jött létre. /Szocialis­
ta országok/
Amásodik azoknak az országoknak a csoportja, ahol a tudomá­
nyos szocializmus elvei elfogadják. /Pl.Kambodzsa/
Aharmadik a szocialista orientációjú országok csoportja. 
/Pl. Algéria is ide tartozik/



18 -

A három tipuson belül nagyon sok változat lehetséges, amelyeket 
befolyásol a történelmi helyzetek különbözősége, az osztályvi­
szonyok és kapcsolataik alakulása, illetve kötődésük a szocia­
lista vagy tőkés országok csoportjaihoz.

Algériában a gyarmatositás következtében kialakult torz 

gazdasági szerkezet befolyásolta az osztályszerkezet alakulását 
is. Későn fejlődhetett ki a nemzeti burzsoázia és a munkásosz­
tály, mely tfcóbbi a forradalom vezető erejévé válhatott volna.
/Lenin nem vetette el ugyan azt sem, hogy a szegényparasztság a 

gyarmatokon a munkásosztály helyébe lépjen, mivel lényegesen kü­
lönbözött ez a parasztság az európai parasztságtól/. Algériában 

ekkor a politikailag legaktívabb réteg a kispolgárság volt /kis­
iparosok, kiskereskedők/. A függetlenségi harcot ők kezdeményez­
ték, és vezették, később csatlakoztak a kommunisták és a naciona­
lista burzsoázia. "Az algériai forradalom elsősorban polgári fela­
datot oldott meg, de a demokratikus tartalom is erősödött a töme­
gek csatlakozásával." /12/
1956-ban jött létre az antikolonialista nemzeti egységfront. Az 

FLN /Nemzeti Pelszabaditási Pront/ mérsékelt polgári szárnyból,és 

szegényparaszti radikálisokból állt. /Ez utóbbi szárny irányelve­
it támogatta Ben Bella és Bumedien is. /Az PLN nem élcsapat, ho- 

nem haladó forradalmi nacionalista kispolgárok vezette tömegszer­
vezet volt, amely egyesitette az antikolonialista erőket". /12/ 
Alapszabályzata az Algiri Charta /1962/, mely a nem kapitalista 

fejlődést körvonalazta. Célul tűzte ki a szocializmus felépitését, 
a munkás-paraszt önigazgatási egység létrehozását, a földreformot. 
Vázolta a burzsoáziával szembeni harcot, és a szocializmus felépi- 

tésével járó feladatokat. Meghatározta az egyes szervezetek munká­
ját is.
Az Algiri Charta négy fő részből állt.
Az első rész a "szocialista forradalomért" cimet viselte, a máso­
dik az átmenet problémáját és az országépités feladatait tartalmaz­
ta, a harmadik a célok megvalósitásának eszközét, a negyedik rész 

a Párt Főtitkárság határozatát.
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1962 után egy átmeneti "zűrzavaros” időszak következett. Az FLN 

rivalizáló vezetők csoportosulásává vált. Az egység gyengült, a 

párton belül. 1963-ban kialakult egy "válsághelyzet", de polgár­
háborúra nem került sor, mivel a kormány helyzete szilárd volt, 

a tömegek bizalmát nem veszitette el. /19/
A politikai vezetés teljes egészében a nacionalista kispolgárság 

kezébe került, és a földbirtokos jobboldal vereséget szenvedett. 
1962 és 65 között megteremtődtek a fejlődés mai alapjai. Az elő­
rehaladás rohamos, de bizonyos megtorpanás tapasztalható volt, 

mivel szubjektív vezetési hibák léptek fel.
A földreformot elindították, de nem vitték következetesen végig. 
Nagyon sok még a földnélküli paraszt, a nagybirtokok jelentős 

részét pedig még nem érintette a reform ténylegesen. Kitűzték a 

szocializmus épitését feladatként, de a megfelelő gazdasági fej­
lettség nem volt meg ehhez.

1965-ben átvette a hatalmat Bumedien. Gazdasági fellendülés 

következett. Változott a társadalom osztályszerkezete is /az újon­
nan alakult üzemekben kialakult és számszerűleg is nőtt a munkás- 
osztály/. Szorgalmazták az államosításokat és korlátozták mind a 

külföldi, mind pedig a belföldi magántőke hatalmát. 1971-ben a 

baloldal és a kispolgárság kapcsolata kedvezőbben alakult. 1973- 
ban az FLN a forradalmi paraszt szövetség megalakítását tervezte.
/22/
Napjainkban a belpolitikai helyzet stabilnak mondható, de az or­
szág gazdasági nehézségekkel küzd. Az 1965-ben megkezdett gazda­
sági harcot folytatják.

Algéria a gyarmatosítástól napjainkig kemény harcot vivott a 

politikai-gazdasági függetlenségért és ez a harc még mindig nem mond­
ható lezártnak. Nagy áldozatokkal járt, és sok esetben politikai­
gazdasági tévedések is nehezítették. Elég ha a földreform kapcsán 

felmerülő problémákra gondolunk. /V/B/2./ vagy áttekintjük a mező- 
gazdaság helyzetét, az ország beruházás-politikájának függvényében.
/V/A/1./
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Minden esetre érdekes megvizsgálni azt, hogy napjainkban hol 
tart az ország a gazdasági fejlődés terén.

4./ A mai Algéria gazdasága.

Algéria Földünk 10. legnagyobb területű országa.Népességnöve- 
kedési rátája 3 % feletti,amely azt jelenti,hogy a világ né­
pességnövekedési rátáját figyelembe véve a legmagasabb kate­
góriába sorolható. /Il.f.l. ábra/. Népsűrűsége 7 fő/knf, ez 

alapján a ritkán lakott országok közé számíthatjuk. Az 1 főre 

jutó GNP# 1977-es világátlaga 192o 0 volt. Algériában 1 14o 

0 1 főre jutó GNP-t számolhatunk, mely egy elég jó helyet je­
lent a fejlődő országok sorában. Az afrikai országok közül 
5oo 0 feletti GNP-t csak 8 ország ért el /ezek közt van Algé­
ria is/. /II.fejezet 4. ábra/

Az egy főre jutó GNP alakulása Algériában 1974-784.GNP [»]
népesség
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Összességében a GNP Európában /1977-ben/ négyszerese,Észak- 

Amerikában pedig nyolcszorosa volt az 1977-es algériai GNP-nek. 
Algéria mint fejlődő ország a világ ipari termelésében csekély rész­
arányt képvisel, olaj szállításai jelentősek /az első 10 olajszállitó 

közt van a világon./ 1976-ban mezőgazdasági terményei közül búzater­
melése a világtermelés o,5 %-át, szőlőtermelése 1,2 %-át, narancs - 

termelése 1,2 %-át, citromtermelése o,6 %-át adta. /Élelmiszeripari 
terményekből egyébként behozatalra szorul./
A fejlődő világban a nemzeti jövedelem alapján az első 15 ország kö­
zött található. Iparosítás terén a harmadik.

Algéria országon belül az állami szektorban megbízható alapok­
ra helyezte a bázisiparágakat. Jelentősen fejlesztette 1978-79-re a 

kőolaj és földgázt emelést, a kohászat és villamosgépipart. A villa­
mosítást a szaharai területeken is sikerült megoldani. Az ország 

gázellátása szintén megoldottnak mondható. Jelentős összegeket köl­
töttek oktatási célokra /a költségvetésből 9 %-ot/. Az egészségügy 

területén is sikerült előrehaladást tenniük.

197o-től a GDP egyenletesen növekedett. 197o-től 1973-ig kisebb 

mértékű, majd ezt követően nagyobb mértékű növekedés volt tapasztal­
ható. 1973-ban kiemelkedően jó /Зо mó AD/ volt a GDP összege.Tehát 
197o-től 1978-ig mintegy négyszeres növekedés tapasztalható, ami jó 

eredménynek mondható. /7.ábra/

Gondot okozott azonban az erőltetett iparfejlesztés, mivel szer­
kezeti aránytalanságokhoz vezetett. Ezt az aránytalanságot a GDP 

1977-es szerkezete is szemlélteti. /8.ábra/
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A GDP növekedése Algériában 1970-78 folyó árakon
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A fö gazdasági ágak részesedése a GDP-böl (1977)

Mezőgazdaság

Bányászat és energiatermelés I Hl 111 Ilii

Ipar

Szolgáltatás és egyéb

/ 8.ábra /

A mezőgazdasági termelés az igények alatt maradt, és ez ma igen 

erősen érezteti a hatását. Társadalmi nyugtalanság forrásává vált 

a visszafogott életszinvonal fejlesztési politika /26/. A helyzet 
lényegesen a jövőben sem javul, mivel a mezőgazdasági termelés nem 

tud lépést tartani a lakosság növekedési arányával és az igények­
kel sem.
Jelentős mezőgazdasági importra lesz szükség, és az árak további 
emelkedése is várható. Az olajbevételekből származó jövedelmek 2o 

%-át kell mezőgazdasági importra forditani és ez az arány is to­
vább nő, ha sürgős változtatásokra nem kerül sor.
Az infláció növekedését megfékezni nagyon nehéz, mivel világjelen­
séggel áll szemben az ország és ez a folyamat még a jóval fejlet­
tebb országoknak is gondot jelent.
A gazdasági-társadalmi- problémák gyökere mély, és messzire nyúlik 

vissza, de az eddigi eredmények biztatóak, a belső politikai egyen­
súly stabilnak mondható.
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Jelenleg az eddigi gazdasági eredményeket felülvizsgálják, és 

mivel túl sok megoldásra váró és nehéz probléma gyűlt össze az 

utóbbi 1-2 évben /uj agrárfejlesztési koncepció kidolgozásának 

szükségessége, mezőgazdasági prognózis készités, szakemberkép­
zési gondok, stb./ ezért előreláthatólag 1985-re teszik a kö­
vetkező tervidőszakot, /27/ és a szükséges korrekciók végrehaj­
tása az addig eltelő időszakra várható.
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IV.

ALGÉRIA TERMÉSZET-FÖLDRAJZI ADOTTSÁGAI. A TÉNYEZŐK
ÉRTÉKELÉSE A MEZŐGAZDASÁG SZEMPONTJALÓL

1./ Földrajzi,domborzati, geológiai és tala.iadottságok
Algéria mai arculatának kialakulásában igen jelentős szerepet 
játszik történelmi múltja, de legalább ilyen lényeges formáló 

erő a földrajzi helyzet és a természetföldrajzi adottságok,me­
lyek figyelembe vétele nélkül lehetetlenné válna gazdasági hely­
zetének vizsgálata.
Szükebb értelemben földrajzi helyzetét behatárolhatnánk úgy,hogy 

Észak-Afrikában az északi szélesség 19°-37°2o’, nyugati hosszú­
ság 8°5o’ és a keleti hosszúság 12°8’ között terül el. Területe 

2,4 millió knf. Határait északon a Földközi tenger, keleten Tuné­
zia és Libia, nyugaton Nyugat-Szahara és Marokkó, délen Niger, 
Mali, Mauritánia jelenti.



25

Hovatartozását illetően könnyű dolgunk lenne, ha csak az ország­
határokat vennénk, figyelembe és a térkép alapján besorolnánk az 

észak-afrikai országok csoportjába. Ezt a behatárolást ki kell 
egészíteni azzal, hogy Algéria az afrikai kontinens második leg­
nagyobb országa, területe 8 %-a Afrika területének és ebből 3/4 

rész a Szaharában található.

Az afrikai népek függetlenségi harcának részese a fajgyűlö­
lő politika ellensége, az Afrikai Államok Szervezetének.®A Föld­
közi-tengeri országokhoz igen erős gazdasági és kereskedelmi kap­
csolatok fűzik. Algéria mediterrán területei a legnépesebb és leg­
gazdagabb részét jelentik az országnak, itt találhatók jelentős 

mezőgazdasági területek, az aktiv ipari zónák, és a legnagyobb lé­
lekszámú városok.

Algéria része az arab világnak is, hiszen a hivatalos nyelv 

az arab, a mohamedán vallást pedig államvallásnak nyilvánították. 
Az olajexportőr államok közé tartozik,az OPEC tagja. Végül, és nem 

utolsó sorban a fejlődő országok csoportjában az anti^imperialista 

stratégia követője.

A földrajzi-természeti-politikai-gazdasági szituációk szoros 

kölcsönhatása eredményezi a sokarcuságot. Az előbbiekből jelenleg 

a mezőgazdaság szempontjából legfontosabb tényezők egyikét vizsgál­
juk meg részletesebben, a természeti tényezőket.

Milyen feltételeket biztosit, milyen lehetőségeket rejt magában? 

Az ország felszine, tájai, élesen elkülönithetők egymástól.

*
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Óriási a különbség a Szaharától északra eső területek és a 

Szahara között.

1./ A Teli-Atlasz vidéke fiatal gyűrt hegység. Az Alpokkal egyi- 

dőben keletkezett, a geológiai harmadkorban. Őstenger, meg - 

gyűrt mezozoos mészkő és homokkő üledékből áll. A Földközi - 

tenger vidékén vulkáni kőzetek is átfordulnak, pl. keleten a 

Babors hegységben. Egyes vonulatokat szurdokok, folyóvölgyek 

választanak el egymástól. Nagyobb sikságok Órán, Algir, és 

Annaba környékén vannak.

Nyugati-Atlasz átlagmagassága 2ooo m, több kisebb medence is 

meghúzódik itt, az Oráni sikság folytatásaként. Cédrussal bo- 

ritott, sziklákkal, törmelékkel tazicitott terület.

Keleti-Tell-Atlasz vidékét kevésbé járható utak jellemzik.Na­
gyobb siksága csak az annabai. Erdővel boritott terület, leg­
magasabb pontja a Djurdjura /2 3o8 m/

2./ A Fennsikok és a Szaharai-Atlasz
Ókori alapzatu hegység, a földtörténeti középkorban kialakult 

táblás vidék, Nyugati részén l6o km széles 5oo km hosszú,looo 

m magasan elterülő fennsik van, mely kelet felé elkeskenyedik, 
és 4oo m-ig süllyed.
A fennsikot a körülötte lévő hegyek lepusztitott alluviális ü- 

ledéke boritja. A fennsikon találhatók lefolyástalan medencék 

/pl. Honda-medence/. A fennsik időszakos vizfolyásai a meden­
cék fenekén elhelyezkedő sós tavakba, az un. ,,sottok"-ba ömle- 

nek. Itt erős a párolgás, kicsi a csapadék, a viz besürüsödik, 
és emiatt igen magas lesz a sótartalom, sőt egyes helyeken a 

sottok ki is száradhatnak.
Télen a csapadékos időszakban megtelik ugyan vizzel, de ez a 

viz nem alkalmas mezőgazdasági müváésre.
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A Szaharai-Atlasz délről határolja a feimsikot. A keleti és 

nyugati vonulatot az Aures hegység különíti el. Nyugati vo­
nulata 3 nagyobb egységből áll, a marokkói határtól a hegy­
ség magassága csökken. Legmagasabb a Ksours hegység, /Dj- 

Aissa 2335 m/ keleten a magasság 23oo m körüli /Djebel Che- 
lia, 2328 m/.
Az Aures hegységben is sok a sós tó és a kisebb kiterjedésű 

fennsik.

3./ A Szahara Mezozoos homokkő- és mészkőből álló táblás vidék. 
Az erózió, lepusztitva a kemény felszíni kőzeteket hatalmas 

törmelékkel boritott medencéket alakított ki. Ilyen medencék 

pl.: a Nyugati és Keleti Erg. /13. ábra /

A medencék közt emelkednek ki a Szahara hegységei, /pl. Ahag- 
gar, kristályos, vulkáni kőzetekből, erózió által formált tá­
jakkal./
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2./ A természetes növénytakaró«

Az ország talaját a "tullegeltetés” és az erdőirtáa tönkretet­
te, művelésre alkalmas talajok nagy része az északi sikságok 

területén találhatók.

A Te 11-Atlasz magasabban fekvő területein vastagabb a talaj, 
itt paratölgyes, fenyő a jellemző növényzet. Az alacsonyabb 

és szárazabb lejtők kopár, vékony talajréteggel rendelkeznek, 
a tuja, törpepálma, tüskés szárazságtűrő bozót a jellemző, itt- 

-ott cédruserdők.

A tengerpart közelében a gyakori zápor a termőtalajt lemosta, 
és az erózió nyomán előbukkannak a csupasz sziklák, szurdokok, 
folyóvölgyek.

A fennsikon túlsúlyban van a szervetlen törmeléktalaj, a meden­
cékben pedig a sós agyagtalajok az uralkodók. Főbb növényzetét 
a szétszórtan található cserjék és alfafücsomók jellemzik, 
időszakos vízfolyások medrében leanderbokrok.

A Szaharai-Atlasz egyes részein a vékony talajtakaró következté­
ben találhatunk összefüggő erdőfoltokat, de nagyobb részben ko­
pár, mállott kőzetek a jellemzők, melyen elszórtan zöldellnek a 

cserjék vagy ciprusfélék.

A Szaharában csak az oázisokban találhatunk talajt. Állat és nö­
vényvilága speciális. /Hasznosítható növényzetet csak az esetle­
gesen előforduló gyér legelő jelenthet./

az

3«/ Éghajlati adottságok.
Az éghajlati adottságokat figyelembe véve a Teli-Atlasz vidékét 
és a tengerpartot a mediterrán éghajlat jellemzi elsősorban./Ma­
gasabb területeken hegyvidéki éghajlat./
A tél enyhe, nedves, a nyár meleg és száraz. A legmelegebb hó­
napok a julius, augusztus. Ekkor a napi középhőmérséklet 22-29 C°.
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Leghidegebb hónap a január, ekkor a napi középhőmérséklet + 10 C°, 
de + 4 C° körüli érték is előfordulhat. Az Atlanz vidékén 5oo m 

felett már hó is lehetséges.

A csapadék a téli félévben hullik, nyáron szárazság is előfordul 
néhány hónapig. A tengerparton átlag 400-800 mm csapadék lehetsé­
ges a csapadékhozó szelek miatt, keleten a magasabb hegységekben 

I800 mm-es csapadékátlag is jellemző. Szélámyékos helyen 13o-45o 

mm közt változhat az évi csapadék mennyisége. A csapadék eloszlása 

az év során is változik. Télen több napig tartó esők a jellemzőek, 
ősszel és tavasszal a rövidebb záporok. A nyári sórazságot a si­
rokkó sulyosbitja. A sivatag felől érkező forró szél a hőmérsékle­
tet + 40 C° fölé is emelheti. A nagy párolgás következtében a növé­
nyek órák alatt elhervedhatnak.

Az egyenetlen csapadék és nagy párolgás együttes hatására a Teli- 

Atlasz folyói szélsőséges vizjárásuak. Csapadékos időszakban heves 

árvizek lehetnek, nyáron pedig jelentős részük kiszárad, a meder­
fenék alatt szivárog csak a viz.

A Fennsik és a Szaharai-Atlasz területét a fél-arid, sztyepp 

éghajlat jellemzi. A nyári középhőmérséklet + 27 C* a téli + 4,4C°.
Az évi csapadékösszeg 4oo mm alatt van. Nyáron 5-6 hónap is eltelik 

csapadék nélkül. A tél hidegebb és szárazabb mint az Atlasz vidékén.
Az évi csapadékátlag 2oo-4oo mm között várható ősszel és tavasszal.

A Szaharát a sivatagi éghajlat líraija. Az évi átlagos csapadék sehol 
nem éri el a 2oo mm-t. Általában o-25 mm közt van a csapadék.Előfor­
dul 4-5 évben egyszer, hogy 4o mm-es csapadék esik. A hőmérséklet na­
pi járását az erős ingadozás jellemzi. Nyáron a napi középhőmérsék­
let + 32 C°, + 40,4 C°, a téli középhőmérséklet +10 C°és + 20 C° közt

változik.Az éjszakai lehűlés igen erős a sivatagban, +50 C^ról -5 C^ig 

is leszállhat a hőmérő higanyszála.
Az uralkodó szélirány az észak-északkeleti szél, a nyári félévben i~ 

dónként az erős déli szél /a sirokkó/ homokviharokat kavar.
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A nedves és száraz évben mért csapadékértékek.
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4./ A vízviszonyok általános .jellemzői

Vízrajzi szempontból három eltérő jellegű területet különböz­
tetünk meg.

A Teli-Atlasz vidékén erednek állandó vízfolyások, melyek csa­
padékvízből táplálkoznak. A szélsőséges csapadék miatt ezek a 

folyók szélsőséges vízjárásunk. Nyáron egy részük ki is szárad, 
télen pedig heves árvizek is lehetségesek.

A terület legjelentősebb folyói: Cheliff, Soummamm, Hammam, 
Mekerra, Isser.

A Sott-fennsikot és a Szaharai-Atlaszt időszakos vízfolyások 

jellemzik. A vastag törmelékréteg alatt pedig felszín alatti 
vizek is előfordulnak.
A Szaharai-Atlasztól délre száraz folyómedrek és felszín alat­
ti vizszivárgások vannak. 1-2 évenként előfordul erős felhősza­
kadás is.
A Szahara Földünk egyik legszárazabb sivataga. A vizet mély föld­
alatti csatornákkal vezetik az oázisok között, vagy a víztartó 

rétegekből nagy mélységből állati erővel emelik ki. Több helyen 

fúrt kutat is létesítettek /szélenergiával oldják meg a vízkie­
melést./ Vízre 195o-6o-ban bukkantak olajkeresés közben. A Sza­
hara alatti viztartalék kiaknázásának következményei még isme­
retlenek egyenlőre, de foglalkoznak vele.

Az édesvízi tavak egy része időszakonként kiszáradó, mocsaras 

terület, a többi állandó /Annaba környékén/, A Sott-fennsíkon 

és Biskra környékén sós tavak, mocsarak találhatók.

A felszín alatti vizekben /artézi viz/ Oued R* Hir és a Mitid- 

ja-medence közép-pliocén rétegei gazdagok.
Viznyerés szempontjából a nyáron kiszáradó medrek felszín alat­
ti rétegei is számításba jöhetnek.

Elszórtan hévizeket és ásványvizeket is találhatunk az ország­
ban.
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A csapadék területi megoszlása Algériában.

Fig. 3. PRECIPITATIONS ET IRRIGATION

c eh Chergui

швшиияш
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5./ Az ország vizgazdálkodása.

Amint a természeti, éghajlati, vizrajzi adottságokat áttekint­
jük, láthatóvá válik ezeknek a tényezőknek kedvezőtlen hatása 

a mezőgazdaságra.
Nagyon kicsi terület /főleg az északi parti sáv, és az észak­
algériai nagy sikságok/ alkalmas mezőgazdasági művelésre. A 

talaj adottságok kedvezőtlenek, túlsúlyban van a vékony, kevés­
bé termékeny talaj és az éghajlati adottságokat figyelembe vé­
ve megáilapitható, hogy a mezőgazdasági termelés öntözés nélkül 
lehetetlen, illetve egyáltalán nem hatékony. Nagy területen még 

napjainkban is hagyományos módon /öntözőkerékkel/ emelik ki a 

vizet. Nyugaton a Teli-Atlaszban, a Sott-fennsik területén fel- 

szin alatti vizekből kutakkal 2oo ezer hat öntöznek. A gazdasá­
gi tényezőkön kivül a modern öntözési forma elterjedésének gát­
ja az is, hogy az altalaj nem megfelelő, a folyók vizjárása e- 

gyenetlen, igen erős az erózió által okozott feliszapolódás.
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I. Táblázat

Víztározók adatai Algériában.

T
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A mezőgazdasági nagyüzemek törekednek öntözőberendezések és víz­
tározók építésére. Néhány régebben /1946 előtt/ épült gát elég 

nagy területen megoldja az öntözés kérdését, /pl. Cheurfas 8 ezer 

ha-on, Meurad Hamiz 15 ezer ha; Oued Fodda 2o ezer ha; Ghrib 30 

ezer ha; Bou Hanifia 2o ezer ha; Sott Chergui 22 ezer ha./ A sza- 

harai öntözés céljait szolgálja a Poum el Gueiss nevű gát, mely 

már 1946 után épült.

A korszerű öntözés az 1960-as évekkel kezdődött, és megközelítő­
leg 4oo 000 ha öntözésre berendezett terület van. A 2. négyéves 

terv loo 000 ha növekedést irt elő. 197o-ben az ország területén 

közel 2o völgyzáró gát volt üzemben, és ebből legtöbb /95 %/ 
Teli-Atlaszban. /18.ábra és I.táblázat/ Éves viszonylatot figye­
lembe véve a mezőgazdasági vízfelhasználás közel 86 %,

a

Ami a lakosság vízellátását illeti, tisztított viz nagyobb tele­
püléseken van, de a nagyvárosok tisztítóberendezései túlterheltek, 

a kisvárosokban hiányos.
Az ipari-vizellátásnál a megoldásra váró legnagyobb gond a szenny- 

viztisztitás. A vízellátás és vizgazdálkodás kulcskérdés, melyet 
vizügyi törvényekkel és rendeletekkel is egyekeztek szabályozni, 
/pl. 1935, 1938-as rendeletek, és azok későbbi kiegészítései./

Átfogó vízrendezésről és vizkészlet-gazdálkodásról a természeti és 

társadalmi tényezők kedvezőtlen összhatása miatt nem beszélhetünk, 
inkább megelőző, helyreállító munkálatok jellemzők e téren.

.-----^

v>* '•
'■4/ í? 'X'’
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6./ Műszaki-tudományos együttműködés.
Algériának korábban csak Franciaországgal volt szoros kapcso­
lata, vizügyi tervezés-kivitelezés terén. Ma nemzetközi szin­
ten kér ajánlatokat az algériai fél, de sokszor a francia a- 

jánlatot részesíti előnyben. Mezőgazdaság és vízgazdálkodás 

szempontjából az USA is segítséget nyújt /pl. öntözőberendezé­
sek létesítése terén/.
A FAO, amelynek tagja Algéria is, igyekszik segítséget adni 
szintén a fejlesztési tervek megvalósításához.Magyar-algériai 
vizügyi kapcsolatok 1968-ban alakultak ki. TESCO és VIZITERV 

delegáció kiutazása után két gát tervezése került szóba. 197o- 
ben kaptak konkrét megbízást Médea vízellátási és csatornázási 
munkálatainak megtervezésére és a kivitelezés ellenőrzésére.
A VIZITERV készíti Oued R’ Hir vízhasznosítási terveit, a Khed- 
dara-gát tervezését, csatornák méretezésének számitógépes prog- 

rajmát. A segítségnyújtás formája a kormányszintű Műszaki-Tudo­
mányos megállapodás, amely végrehajtását vegyesbizottsági ülé­
seken elfogadott munkaprogram szolgálja, továbbá a különféle 

katalógusok megküldése és magyar vizügyi szakemberek algériai 
foglalkoztatása, valamint az algéria vizügyi ösztöndíjasok fo­
gadása is.

Az irányítást a Nemzetközi Gazdasági Kaposolatok Bizottsága 

/NGKB/ látja el. Az éves terveket a Tárcaközi Műszaki Segítség­
nyújtási Bizottság /TMSB/ hagyja jóvá, amelynek feladata a vég­
rehajtásban közvetlenül résztvevő intézmények /TESCO, Oktatási 
Minisztérium, Kulturális Kapcsolatok Intézete, Magyar Tudományos 

Akadémia, az ENSZ hazai bizottságai/, valamint a felsőbb irányí­
tó szervek és főhatóságok tevékenységének összehangolása. A TMSB 

titkársági feladatait a TESCO Nemzetközi Iroda végzi.

A fejlődő országokkal folytatott Műszaki Tudományos együttműködés 

alakulását általában, - tehát nem csak vízügy terén - az alábbi 
számokkal lehet érzékeltetni.
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II. táblázat

A műszaki-tudományos együttműködés volumene a f ej lődő
országokkal

1962. 1968. 1971. 1978.

Műszaki-tudományos együttműködési 
megállapodások száma
Munkaprogramok száma
Relációk száma
Szakértők tárgyév végi létszáma
Ösztöndíjasok éves létszáma
Fejlődő országokban lévő irodák
Költségvetési támogatás MFt-ban
Forgalom /devizabevételek + tá­
mogatás/ MFt-ban

167 25 49
63 17

6o 685 21
17359 32o 773

llo 374 779 147o
3 4 8

159,63 21 43,5

68,5 loo,89,8 339,1

A kormányzat által e tevékenység finanszírozására biztosított,éven­
te növekvő összegű költségvetési támogatás felhasználása országok 

szerint differenciált.

Politikai és gazdasági megfontolásokból az olaj országokba irányuló 

szakértő küldésnél pl. devizaráforditásaink megtérittetésére törek­
szünk, mig a szocialista orientációjú országok viszonosság nélküli 
támogatásban részesülnek.
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A TESCO műszaki-tudományos együttműködési
tevékenységének alakulása 1978-.

1985- és 199o-ben.

III.táblázat

Míisz.tud.együttműködés a fejlődő országokkal.
Ösztöndíj as 
létszám 
/éves/

Költségtámo­
gatás

MPt.

Szakértői
létszám
/évvégi/

ForgalomÉv
MFt.

159.6 

221,2
310.7 
5oo, о

339,1 

6o4,4 

1.2oo,о 

2.4oo,о

1.470
1.250
1.250
1.250

1978.
1980. l.ooo 

1985. 1.250 

199o. 1.5oo

773

Meg.i egy zés: 1985 és 199o évi Ft-forgalom az 1 Rbl = 32,- Ft,
illetve 1 0 = 35,- Ft árfolyamon számolva,

1980 évi forgalom az 1 Rbl = 28,- Ft, illetve 

1 0 = 34,- Ft árfolyamon számolva.
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V.

ALGÉRIA GAZDASÁGI FEJLŐDÉSÉNEK JELLEGZETESSÉGEI.
KÜLÖNÖS TEKINTETTEL A MEZŐGAZ­

DASÁGRA»

A./A mezőgazdaság szerepe az ország gazdasági életében.

!•/ A gazdasági élet szerkezete.

Az ország a függetlenséget megelőző években számottevő iparral 
egyáltalán nem rendelkezett. Az aktiv népesség 68 %-a dolgozott 
a mezőgazdaságban, az iparban alig lo %-os volt ez az arány. 
/Ipar alatt a háziipari tevékenység jöhetett szóba/. Az egyéb 

ágazatokban az aktiv népesség 22 %-a dolgozott.

A függetlenség kivivása után az iparositás a feltárt bányakin­
csek /kőolaj, földgáz, vasérc/ figyelembevételével történt. El­
sősorban a kohászat kiépítésére összpontosítottak /Annaba kör­
nyékén/. Az acélipari kombinátokat jelenleg is az ország nyugati 
felében épitik. Történelmi múltjából adódik, hogy feldolgozóipa­
ra még ma is elmaradottnak mondható. Kivételt csak a szénhidro­
génekre települt ágazatok jelentenek. /Skikda környékén/. Megem­
líthető a műtrágya gyártás, amelyre gondot fordítanak. Könnyűi­
par terén az élelmiszer és textilipar fejlesztését szorgalmazza, 
konzervgyárakat, papir és parafafeldolgozó üzemetet épit.

Az 197o-es években már az aktiv lakosság közel 25 %-a dolgozott 
az iparban, a mezőgazdaságban pedig közel 4o %. 1966-78-ban 

iparban foglalkoztatottak száma megközelitőleg háromszorosra e- 

melkedett.
Az aktiv népesség megoszlásának változását a főbb ágazatokban 

/1954-ben, 1968-ban és 1973-ban/ a 19«sz. ábra szemlélteti.

az



aktív népesség megoszlása a fő gazdasági ágak szerint (19541968 1973.)Az

A= Mezőgazdaság 1954

B — Ipar 1968

C— Egyéb ágazat 1973

/19. ábra /
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A GDP vizsgálatánál megállapítható, hogy a függetlenség ábott 
a mezőgazdaság és az egyéb ágazatok a GDP 7o %-át adták, a maradék 

3o %-ot az ipar és bányászat együttesen tette ki» 1977-re fokoza­
tosan csökkent /1973-ban közel 12,2 %-volt még/ 7 %-ra a mezőgaz­
daság részesedése a nemzeti termékből. Az ipar ekkor 24 %-ot tesz 

ki, a bányászat 3o %-ot. /Az olaj jelentős részét kiviszik, és 

csak törekvések vannak a hazai feldolgozásra, de ez esetben az ex­
portbevételek csökkennének./ Az egyéb ágazatok közel 40 %-os arányt 
jelentenek,/

A beruházásokból a mezőgazdaság 1967-től 15 %-kal részesedett, 
az ipar 5o %-kal, az egyéb szektor beruházása 35 %-os részarányt je­
lentett. Megállapítható, hogy a beruházásokból a mezőgazdaság az u- 

tóbbi lo évben a legkevesebb mértékben részesedett, A beruházások 

jelentős részét az ipar és az egyéb ágazatok kapták.

A mezőgazdaság tehát csak 7 %-kal részesedik a nemzeti termék­
ből, az ipar 23,7 %-kal, a bányászat 29,4 %-kal. Ezt a nagyobb há­
nyadot kevesebb munkaerő felhasználással érik el az utóbbi ágak.
A beruházások terén mostoha helyzetben van a mezőgazdaság, és 

érezteti is hatását. Lemaradt a mezőgazdasági termelés, az ipart még 

mindig erőteljesen fejlesztik és az ország feldolgozóipara elmara - 

dott. Az iparosítás ellenére sem mondható, hogy az ipar fejlett, ha 

figyelembe vesszük a külkereskedelmi szerkezetet. A világpiacon, 
mint olajexportáló ország jöhet szóba /az export 8o %-át ez adja/. 
Importra szorul beruházási javakból /kb. 4o %/ félkésztermékekből, 
/kb.34 %/, fogyasztási cikkekből és mezőgazdasági terményekből /26%/. 
/Részletesebben VI/l.l.o,/

ez
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részesedése a GDP-böl <1954.. 1963..'1973., 1977.)
A fő gazdasági ágak

1977
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/ //
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/ / /

[_jMezőgazdaság

ШШ]Bányászat és energiatermelés

ЮIpar

Szolgáltatás és egyéb

/20. ábra/
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folyamán (1967-1977)terv időszakokA beruházások alakulása az egyes

/
Г

F*

1974-77

1970-73

1967-69

XV
Z

X Z

/
/X

[Mezőgazdaság

faraIpar

Szolgáltatás és egyéb

/21. ábra/
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2./ A mezőgazdasági termelés szerkezeti vizsgálata.

Az ország mezőgazdasági termelésének szerkezetét a társadalmi­
gazdasági és természeti tényezők együttesen formálták. Példa­
ként emlithető néhány olyan hatás,mely szerkezeti változást i- 

dézett elő.
A gyarmati uralom alatt virágzó szőlőtermelés és borgazdálko­
dás - amelyhez a természeti adottságok is kedvezőek - a füg - 

getlenség kivivása után erős hanyatlásnak indult. A fent emlí­
tett tényezők komplex hatása érvényesült. /Konkrét események 

III/2. fejezet 1З-И.о/
1954-ben a mezőgazdaságban dolgozott az aktiv népesség 68,2 %-a. 
Az® olcsó és szakképzetlen munkaerő a gyarmatositókat nem ösztö­
nözte arra, hogy a technikai felszereltség javításával fokozzák 

a termelést - ezt bővebben a technikai felszerehség tárgyalásá­
nál számszerű példák illusztrálják - a következmény ma is érző­
dik.
A függetlenség kivivása után az egészségügyi helyzet javult. 

Csökkent a halálozások, nőtt a születések száma. Megfigyelhető 

- a szociális demográfiai és gazdasági tényezők hatására - a fo­
kozódó városiasodás. A különbségek a város-falu; ipar-mezőgazda­
ság között - a migrációs folyamatok miatt is - tovább éleződtek. 
/Részletesen az V/A/4-es fejezetben kerül kifejtésre./

Vizsgáljuk meg az ország összes területe és a mezőgazdasági terü­
letek egymáshoz viszonyított arányát, a növénytermesztés és állat- 

tenyésztés mennyiségi, minőségi jellemzőit, területi elhelyezkedé­
sét és a két fő ágazat kapcsoh tát. /А termelési viszonyokkal bő­
vebben - jelentőségük miatt - külön fejezet is foglalkozik,/V/B./
A rendelkezésre álló teljes terület figyelembe vételével azt kell 
megállapítani, hogy közel 17 % hasznosítható a mezőgazdasági műve­
lés számára. Ehhez hozzá kell adnunk 1 % alfafüvei boritott, és 

2 % erdős területet /Adatforrás: Superficies et productions statis- 

tique agricole, Séiie В./1977/.



- 42 -

Ez az arány 197o-ben is hasonló volt. /14/ A mezőgazdaságban az egyes 

ágazatok által hasznosított földterületek arányát az alábbi ábra szem­
lélteti :

A mezőgazdasági területek %-os megoszlása
1976/77-ben.

40V. :
«•/.

■

.., <"•*

№у
10 4

o.1 i o.e

/22. ábra/
Forrás: Jegyzetek /29./

J elmagyarázat:
6. Intenziv növénytermesztés 

/déligyümölcs,szőlő, egyéb/
7. Extenziv növénytermesztés 

/oliva, füge/
8. Borszőlő
9. Szarvasmarha tenyésztés 

.10. Juh- kecsketenyésztés.

1. Gabonafélék
2. Szárazhüvelyesek
3. Takarmánynövények
4. Ipari növények
5. Konyhakertészet

A területek megoszlását vizsgálva megállapitható, hogy a földterületek 

jelentős részét az dLlattenyésztés foglalja el /közel 6o %-ot/. Ezután 

a legnagyobb részarányt a gabonafélék területe jelenti /32 %,/ Az 197o- 
es évek elején egyébként a legelők aránya 8o % volt./
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Egyéb területi megoszlásoknál a változás főleg a szőlőkultura te­
rületét érintette, mert igen visszaszoritották különféle gazdasági 
okok miatt. /V/B/5./.

Jelentős munkaerőt foglalkoztat a gabonanövény-termesztés; a 

gyümölcs- és a konyhakerti növényeket termesztő ágazatok. /23.ábra/

A meagazdasági ágazatokban foglalkoztatottak
S&-QS megoszlása 1976/77-ben.

E MPLOI Raov.
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/23. ábra/

Megjegyzés: Az ágazatok számozása egyezik a 22-es ábráéval. 
Forrás: Jegyzetek /29./

Ha a zöldség és gyümölcstermelést együttesen vizsgáljuk, akkor az 

ágazat közel 36 %-os munkaerőből való részesedése a többihez viszo­
nyítva a legmagasabbnak mondható. Területileg az északra fekvő nagy­
városi zónák ellátásához kapcsolódik. A migrációs folyamatokat fi­
gyelembe véve /V/A/4, fejezet/ muhkaerőellátási problémák itt nem 

jellemzők, szemben a mezőgazdaság egyéb ágazataival. /А mezőgazda- 
sági népesség területi fejlődését az 197o-es években a 24. ábra 

szemlélteti./ Az ágazatok közül nagy munkaerőigénnyel lép fel 3 

szőlészet is./



A mezőgazdasági foglalkoztatottság fejlődése

1969; 1972;

rAnnaba:
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/24.ábra/
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A mezőgazdasági teljes termelés értékét vizsgálva a legjobb helyet 
az állattenyésztés és gabonanövénytermesztés foglalja el./25.ábra/

Az egyes mezőgazdaági ágazatok részesedése a
mezőgazdaság teljes termelés értékéből

bov ovi1ARBI A R BtLEOS I N0CER
P А В

/ ■■ ’
Г " SSа оч 1 п яtáj ÍM. Ш/к

И 1 ш т а, ш ж,
10 V.

Кя ш t.’.'.’V/'/V.'l

/25.ábra/

Megjegyzés: az ágazatok számozása és a forrás a 22-es ábrával egyező.

Az 1964-es termelési értékhez viszonyitva változás következett be a 

teljes termelési érték megoszlásában. Korábban a szőlőtermesztés 

28,2 %-át adta a teljes termelési értéknek, ma csak 3,6 %-ot. Magya­
rázható ez a szőlőkultura visszaszorulásával. A franciák kivonulása 

után 5o %-kal csökkent a terület nagyság, és a hozamok is. Gondot o- 

koz a szakszerű kezelés hiánya, az ültetvények elöregedése, amely mi­
nőségi romláshoz vezet. Társadalmi- gazdasági tényezők is befolyásol­
ták /Közös Piaci országokkal való problémák/, hogy ma ilyen alacsony 

részarányt képvisel.

A területi elhelyezkedést, foglalkoztatottságot és a termelési 
értéket együttesen vizsgálva megállapíthatjuk, hogy a gabonanövények 

mindhárom esetben kb. Зо-os részarányt képviselnek, mégis inkább te­
rületigényesnek mondhatók.
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A másik ágazat - amely kb. 37 %-át adja a termelési értéknek - az ál­
lattenyésztés. Viszonylag kevés munkaerőt foglalkoztat, igen nagy te­
rületen. Az utóbbi időben nagyobb súlyt fektettek a fejlesztésre, igy 

a korábbi időszakhoz viszonyitva hatékonyabbá vált. Az állatállományt 
megnövelték /6 millió juhot és kecskét, 12 millióra; a szarvasmarha 

állományt pedig 6lo ezerről kb 1 millióra emelték /Зо/•/ és előtér­
be helyezték a hústermelés fokozását. Az elért eredmények mellett is 

meg kell jegyezni, hogy az extenziv állattenyésztés az elsődleges még 

mindig, és csak kisebb részarányt képvisel a takarmánytermelésen a- 

lapuló szarvasmarha-tenyésztés és tejgazdálkodás.

A termelési érték alapján jelentős ágazatnak számit a gyümölcster - 

mesztés, és konyhakertészet /együttesen kb. 27 %-ot képvisel./ Mind­
kettő munkaigényes. A megtermelt értékhez viszonyitva a legmunkaigé­
nyesebbnek a szőlőtermesztés számit. A gyümölcsből exportra termel­
nek, a narancsnak Európa a felvevőipaca/ bár itt is meg kell küzdeni 
az erősödő konkurenciával/. A szárított datolyát a Szaharától délre 

eső országok vásárolják. A bort változó sikerrel tudja elhelyezni az 

európai piacokon.

A termésátlagok igen alacsonyak. A gabonaféléknél 6-7 q/ha átlaghoza­
mot mértek. Pl. Búzából a világátlag 1976-ban 17,9 q/ha, Algériában 

ez 9,2 q/ha volt. /А fontosabb növények termelési adatait és az állat- 

állományra vonatkozó adatokat az I.sz. melléklet tartalmazza./

Az 1 ha-ra jutó megtermelt érték alapján lényeges területi különbségek 

tehetők. Az intenzitásban északról délre haladva fokozatos csökkenést 
tapasztalhatunk. Ennek okát a természeti és társadalmi-tényezők köl­
csönhatásában kell keresni. Az intenziv növénytermesztés és állattar­
tás zónája az északibb területeken, az extenzivé délebbre található. 

/26.ábra/

31 megye intenzitását figyelembe véve 7 fő csoport különíthető 

el. A leghatékonyabbak Alger, Blida és Annaba megyék. Zöldség, gyümölcs- 

termesztésre specializált körzetek, Annabában vegyes tipusu gazdálkodást
folytatnak. A második csoportba tartozik Oran megye. Itt zöldség-.gyümölcstermesztés 
a főprofil.



A mezőgazdasági termelés területi elhelyezkedése intenzitás szerint

/1 ha-ra jutó termelési érték alapján/

Jelmagyarázat:

-loo dinár/ha
loo ~2oo 

2oo -3oo 

3oo -5oo 

5oo -800 

800 -I500 

15oo-

/26. ábra/
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A harmadik csoportba lo megye sorolható. Ezek még a parti sávban 

található hatékony területekhez illeszkednek, közülük 5 vegyes 

tipusu gazdálkodást folytat, négy pedig a zöldség, gyümölcs ter­
mesztésre specializált. Összesen csak 1 olyan megye van/Guelma/ 
amely szántóföldi növénytermesztéssel foglalkozik.
A negyedik csoportba /közepes intenzitás/ sorolható 3 megye, amely- 

Alger és Annaba közt a parividéktől délebbre és keleten húzódik.
Ezek elsősorban gabonanövény-termesztésre specializálódtak.
Az alacsony intenzitással gazdálkodó megyék mind a rosszabb termé­
szeti adottságú, délebbi övezetbe találhatók.
Az ötödik csoportot 5 megye képezi. Gabonatermesztésre és vegyesti- 

pusu gazdálkodásra alapoznak, de lényegesen rosszabb természeti vi­
szonyok közt.
A hatodik csoportot 4 megye jelenti, amely már a sivatagiakkal hatá­
ros /Fennsikok, Szaharai-Atlasz területe/ elsősorban állattenyésztés­
re specializált.
A hetedik csoportba /5 megye/ - a sivatagi területek - megyéi sorol­
hatók, ahol elsősorban az extenziv növénytermesztés a fő profil, /da­
tolya, füge stb/ és az oázisokban folyik a gazdálkodás.

3«/ A mezőgazdasági termelés főbb körzetei.

Az előzőekben láthattuk a mezőgazdasági termelés intenzitását az 

ország egész területére vonatkozóan. Nézzük most meg részletesen 

a növénytermelés főbb körzeteit, a szőlő- és gyümölcstermesztés 

vonatkozásában és a gabonatermelő körzeteket. Összegzésül pedig 

a vegyes kultúrák, a zöldség és gyümölcstermesztés, a szántóföldi 
növénytermesztés és állattenyésztés főbb körzeteit országos vi­
szonylatban.

A szőlőtermesztés fő körzeteit a 27.ábra jelöli. Azonnal megálla­
píthatjuk, hogy elsősorban az ország nyugati részét foglalja el, 
a keleti és déli területeken teljesen hiányzik.
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Elhelyezkedésének meg van mind a természeti., mind pedig a társa­
dalmi oka. Természeti okokat figyelembe véve aí kell mondani,hogy 

az ország tengerparti területei /a nagyobb termékeny sikságok Pl. 
Oran, Annaba, Alger környéke/ és a Teli-Atlasz alacsonyabb vidéke 

kedvez a szőlőnek. Önmagában ez még nem lenne elég, de hozzáadó­
dik ehhez még a mediterrán éghajlat, a megfelelő csapadék /400- 

800 mm helyi viszonyoktól függően, Pl. Annabában 800 mm körüli, 

Oránban kb. 5oo mm/, és a tartós napsütés, megfelelő talaj adott­
ságok. így érthető módon kifejlesztették a szőlőkulturát már 
gyarmatosítok is. A korábban emlitett francia-algériai konfliktu­
sok miatt, azonban a független Algériának nehézségei támadtak a 

bor piaci elhelyezését illetően. /Belső piac nincs Mohamedán or­
szág lévén./ Végül a szőlőterület egy részét kiirtották, és igy 

érthetővé válik, miért nem találunk bortermő vidékeket a keleti 
területeken. Itt még csak meg tudták oldani a helyettesitését.és 

vegyesgazdálkodási típust alakítottak ki, /3o.ábra/ de nyugaton 

a szárazság miatt olajfa, datolya, pisztácia ültetvények lennének 

gazdaságosak, ezek viszont beruházás igényesek, lassan térülnek 

meg /lo-15 év alatt/. A lakosság foglalkoztatása is gond, mivel 
az előző fejezetben is láthattuk, hogy mennyire sok embert foglal­
koztat az ágazat. így jelenleg a további irtást leállították, és 

egyéb szőlőfajtákat /csemege, mazsolaszőlőt/ termelnek. Az eladat­
lan borkészleteket pedig konyak és ecetalapanyaggyártáshoz igyekez­
nek felhasználni.

a

Délebbre korábban sem telepitették a szőlőt, mivel az éghajlat hű­
vösebb és fagyok is előfordulnak.

A leghatékonyabb a szőlőtermesztés Órán, Sidi Bel Abbes, és Mos- 
tagauem megyék területén, ezt követően pedig Blidában és Mascara 

megyékben.
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A szőlőtermesztés fő körzetei.
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/27. ábra/

A gyümölcstermesztés intenzív ágának /déligyümölcs, dato­
lya/ szintén megfelelőek a természeti adottságok a parti sávban, 
amelyeket az előzőekben röviden összegeztünk/ bővebben a 17/1-2- 

-3-4 fejezetekben/. Azt hozzá kell tenni, hogy a Fennsik hidegebb 

szárazabb éghajlata, gyenge talaja miatt az övezet délebbre nem 

húzódhat./
Az extenziv gyümölcstermesztés /oliva, füge/ körzetei javarészt 
az oázisok területe.
Az ország északi részén kiemelkedően jelentős a részarányuk Blida 

megyében és jelentős Alger, Tizi-Ouz-ou. megyékben. Elsősorban a 

citrusfélék jöhetnek számításba,amelyből kivitelre is kerül.



A gyümölcstermesztés körzetei Főbb gabonatermesztő körzetek
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/28.ábra/ /29.ábra/

Jelmagyarázat: Jelmagyarázat:
0. Elhanyagolható
1. lo -
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A füge termelési eredményei most kezdik megközelíteni a gyarmati 
idők számadatait. Kivitelre csak száritott formában kerül. Fő 

termő területei Kabilia hegyvonulatai: olajfák Órán környékén, 
és szintén KaMliában /Tizi-Ouzou/ a legjellemzőbbek. Az elö­
regedett kabiliai fák termése olaj előállításhoz fontos, a fia­
talabb Órán vidékieké az étkezési olajbogyó. A datolya Észak- 

Algéria keleti részében terem, és az un. szárazdatolya a Szahara 

oázisainak ültetvényein nő. /Bechar, Adrar, baghouat, Ouargla,Biskra 

met^ék. /
A gabonanövények fő területe Orántól keletre húzódik,a fennsikig 

a középső sávban. Két központja van a körzetnek. Az egyik a nyu­
gatabbra eső Tiaret - a másik /keleten/ Oum El Bouagh megye. El­
sősorban az un. "téli" szemestermények dominálnak, a nyáriak /ku­
korica, rizs/ elhanyagolhatók. Az ország gabonával való ellátása 

általában gondot okoz, de acélos búzából készült lisztet exportál­
nak tésztafélék előállítására.

A mezőgazdaság körzeteit országos viszonylatban a 3o. ábra szem­
lélteti. A felosztás gazdákodási tipusok szerinti.

4«/ Az ipar és a mezőgazdaság kapcsolata.

Algéria gazdasági életében igen erősen érződnek az egyes ága­
zatok közötti egyensúlyhiányok. A legszembetűnőbb egyensúly­
hiány az, ami az ipar és mezőgazdaság között keletkezett. Má­
sodrendű, de nem elhanyagolható az alapiparágak és a feldol­
gozó ipar közötti egyensúlyhiány.
Ezek az aránytalanságok érthetővé válnak, ha figyelembe vesz- 

szük az eddigi tervek irányelveit és az iparra, mezőgazdaságra 

előirányzott összegeket, illetve azok %-os értékét viszonyít­
juk egymáshoz.
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Az első 3 éves tervben ipari beruházásokra a teljes beruházási ösz- 

szeg 5o %-át irányozták elő, mig a mezőgazdasági beruházások terén 

ez csak közel 2o Az első 4 éves terv hasonló koncepciót jelent. 

Az iparra 5o %-ot, a mezőgazdasági beruházásokra 15 %-ot irányoztak 

elő. Ennek ellenére az ipari termelés nem volt kielégitő, és hiány 

jelentkezett az élelmiszerek és fogyasztási cikkek terén is. Ezért 
tovább fokozták a beruházásokat, és súlyt fektettek a megkezdett be­
ruházások befejezésére is.

A 2. négyéves terv a mezőgazdaság és vízgazdálkodás beruházásaira 

együttesen irányozott elő 15 %ot, az iparra 53 %-ot, azanfrastruk­
túrára 14 $-ot. Észrevehető a tendencia, hogy igen erősen és nagyon 

következetesen az ipart támogatják. Ennek az irányzatnak a követke­
ző a magyarázata:

Az un. "algériai modelt” valósitják meg, vagyis az összes tervidő­
szakban az un. "iparositó iparok" elméletét.
Ez azt jelenti, hogy kezdetben a gazdaság az energiaigényes ágaza­
tok fejlesztésére összpontosit Aohászat, gépipar, vegyi par/, majd 

a gépgyártás kifejlesztésével és a műtrágyagyártás fokozásával meg­
valósítja a mezőgazdaság fejlesztését. Ezután a terméshozamokat 
javitják fel. A lakosság anyagi helyzetének javulásával egy bővülő 

hazai piacot tudnác megteremteni, amelyen van megfelelő kereslet, 
és érmék a keresletnek a nyomán kifejlődik a későbbi stádiumban a 

fogyasztási cikkeket gyártó ipar.
Ez az elmélet igen szép, de sajnos a gyakorlatban közel sem igy 

történt»a megvalósilá s. Nem hozta meg a "megéltást" a mezőgazdaság 

számára, sőt komoly rombolást okozott, és ha napjainkban sürgős kor­
rigálásra nem kerül sor, végzetes következménnyel járhat. Az ország 

nem tudná biztosítani önellátását mezőgazdasági terményekből, szinte 

csak importból tudná a szükségletét fedezni, ennek következtében a 

gazdaság függő helyzetbe kerülhet, és kiszolgáltatottá válhat.

Nézzük tényszerűen a két szektor egymásra hatását és annak következ­
ményeit.
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Károsan hatott, hogy az "iparositó iparok" elmélete megbukott. A 

nehéz gazdasági-politikai helyzetből kikerülésre vágyó ország a- 

nyagi lehetőségei korlátozottak voltak. Egyszerre mindkét ágazat 
fejlesztését nem lehetett előirányozni. Amikor a mezőgazdaságban 

a bajok sokasodtak, a tervekben szorgalmazták a mezőgazdasági fej­
lesztést is, de ez csak részben realizálódott.
A kedvezőtlen alapokról indult ágazatban a szakképzett munkaerő 

hiánya, a rosszul felszereltség és mütrágyahiány csak rontott a 

termésátlagokon.

A lakosság szükséglete is megnőtt élelmiszerfogyasztás terén, hi­
szen a népességszám is óriásit nőtt. Még egy jól fejlesztett me­
zőgazdaságnak is nagy erőpróba lenne.

Ma az élelmiszerszükségletek kb. 3o %-át importból kell beszerez­
ni. A mezőgazdasági termét eket feldolgozó ipar /malom, cukor/ az 

importtól függővé vált.

Az iparosítás és városiasodás révén csökkent a megművelhető terü­
letek aránya. Ezen a problémán az öntözés kiterjesztésével lehet 
segiteni, de az öntözésre, vízgazdálkodásra nagyon kevés összeget 
hagytak. /2. négyéves tervben 4 %-ot az összes beruházásokból/
A gépipar termékei sem mindig feleltek és felelnek meg a mezőgaz­
daság igényeinek. Nagyon sok esetben a drága és külföldről beszer­
zett gépek is kihasználatlanul állnak munkaerő problémák miatt.Az 

iparban fizetett magasabb jövedelmek elvonják a szakembereket, sőt 
néha még a szakképzetlen munkaerőt is a mezőgazdaságtól. A mező- 
gazdasági infrastruktúra szintén hiányos, és megneheziti a raktá­
rozási, szállítási feltételeket.

Az ipari zónák vonzása a mezőgazdaságra.

Az iparfejlesztésre "beállított" tervek nyomán az ország északi ré­
szén sorra jöttek létre a nagy lélekszámú iparvárosok és ipari cent­
rumok. /31.ábra/
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A falusi lakosság a városokba vándorolt a jobb életkörülmények 

miatt, és a magasabb jövedelmek reményében. Az iparban elérhető 

1 főre jutó jövedelem megközelitőleg ötszöröse volt a mezőgazda­
ság állami szektorában elérhető jövedelmeknek. Hiába hoztak ren­
deletet, amely megtiltotta az állami szektorban dolgozó mezőgaz­
dasági alkalmazottaknak azt, hogy iparban helyezkedjenek el. 

196o-ban az összes lakosság 25 %-a élt városokban. 1973-77-ben 

13o-ezer fő vándorol el évente vidékről. Ekkor már a lakosság 41 

%-a városlakó. /33« ábra./ 1977-ben 25 nagyvárosban koncentráló­
dik a városi lakosság 63 %-a./28/ Három nagy ipari zóna alakul 
ki, /Oran-Alger-Annaba/ és az uj mezőgazdasági munkahelyek 60 %-a 

is itt létesült.

A helyi iparositást még ma is elhenyagolják,/az ipari beruházá­
sokból 1-2 $-ot képvisel/ fejlesztését szorgalmazni kellene, mert 
az aránytalanságok teniletileg is tovább nőnek. A nagy ipari kör­
zetek /32. ábra/ területileg hasonlóan helyezkednek el, mint a me­
zőgazdaság intenziv zónái, anit a 26. ábrán láthattunk már.

A jelenlegi helyzetben a migrációs folyamatok semmi jóval nem biz­
tatnak. A mezőgazdaságból az építőiparon keresztül "átszivárog" a 

mezőgazdasági munkaerő jelentős része az iparba, de a "visszááram- 

lás" egyik ágazatból sem történik meg.
Megoldást egy a jelenleginél megfelelőbb ipar- és beruházás-politi­
ka hozhatna. A mezőgazdasági jövedelmek emelése, a terményértékesí­
tési rendszer megváltoztatása, a mezőgazdasági beruházások fokozása 

és a helyi iparosítás javíthatna a helyzeten.
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В./ Sajátosságok és problémák a mezőgazdaságban.

1./ Történelmi múlt és politikai orientáció.

A mai Algéria területének egy részén az i.e. 3 és 2 sz-i Nu- 
midiában magasatokon állt a mezőgazdasági kultúra.Ez a fejlett 

mezőgazdaság hanyatlásnak indult. A hóditó harcok eredményeként 
először a föniciaiak foglalták el a területet, majd ezt követő­
en a római birodalom részévé vált. A latifundiumokat a rabszol­
gák művelték. Elsősorban a szőlő és gabonatermelés volt jelen­
tős.
Az i.sz. VII, sz.-ban a muzulmánok terjeszkedtek és а XVI. sz.- 

ban török fennhatóság alá került a terület. A török időkra te­
hető a magántulajdon kialakulása a mezőgazdaág terén, mivel a 

nem müveit földet a tulajdonostól elkobozták, és egyesek, akik 

összevásárolták, nagyobb földbirtokra is szert tehettek.

A mezőgazdaság helyzete a gyarmatosítástól 1962-ig.

A gyarmatosítás kezdetéig /183o-ig/ a törzsi, családi birtokok 

a jellemzők, 183o-ban a franciák kereskedelem-biztonsági okokra 

hivatkozva megkezdték a gyarmatosítást. Húsz évvel később már 
agrár-társaságokat is létrehoztak, mint pl. a Compagnie Genevoi- 

se-t. Ezek a társaságok közel lo ezer ha. feletti földtulajdon­
nal rendelkeztek.
1863-ban a "Sénatus Consulte” kibocsátása következtében erős dif­
ferenciálódás indult meg az 1 családra jutó földterületek nagysá­
gát illetően /l-18o ha-ig/. 187o-től a colons-ok /nagytelepesek/ 
tendenciaszerűen törekedtek a kisbirtokok felszámolására, vala­
mint a mezőgazdasági bérmunkán alapuló export-kulturák /szőlő, 
gyümölcsösök/ telepítését szorgalmazták. Az 1873-as törvény be­
vezetése a magas adóterhek miatt sok parasztot a földek eladá­
sára kényszerit és még további polarizálódás figyelhető meg 

Az európai telepesek kezén a földterületek tovább nőnek. /19oo- 

ban már kb. 2 millió ha./
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Az 1955-196o-as években a földtulajdon nagyságát, az üzemek 

számát a következő táblázat összegzi.

IV.
táblázat

Az európai tulajdonú üzemek száma és a birtoknagyság 

megoszlása 1955 - I960.

Üzemek
száma

Birtoknagyság
/ha/

Tér ület% /ha/
11 8oo 

21 8oo 
135 ooo 
187 ooo 

2 4oo ooo

1 ha alatt
l-lo
lo-5o
5o-loo
loo-

2 4oo 
5 o4o
5 6oo 
2 6oo
6 4oo

123
26 5
12 7

8728
2 744 6oo 100loo22 o4o

Forrás: Jegyzetek 31*
Az algériai tulajdonosok birtokviszonyait részletesen az V. 
táblázat adatai tükrözik.

V. sz. táblázat
Az algériai tulajdonú üzemek száma és a birtok- 

nagyság megoszlása 1955-196o-ban.

Birtoknagyság
/ha/

Üzemek
száma

Terület %% /ha/
lo6 ooo 
332 ooo 
167 ooo 

16 6oo 
8 5oo

- 1
l-lo
lo-5o
5o-loo
loo—

0,517 4o ooo 
1 34o ooo
3 2oo ooo 
1 loo ooo 
í 7oo ooo

53 18
26 43
2,5 15
1,5 23,5

63o loo 7 38o ooo loo100

Forrás: Jegyzetek 31.
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Az európai telepesek száma ebben az időszakban 175ooo fő, 

amely az összes tulajdonost figyelembe véve 2,5 %t a 6800 

ezer algériai tulajdonos 97,5 %-ot jelentett*
Megállapítható, hogy 27 % földterületet az európai telepe­
sek birtokoltak*Tulajdonukban volt 22 ezer üzem,az üzemek 

3,2 %-a* Az átlagos területnagyság,amin gazdálkodtak, 125 

ha volt* Algériai tulajdont képezett a mezőgazdasági üzemek 

96,8 %-a, de az átlagos területnagyság csak 11 ha volt.A ter­
mésátlagok az európai gazdálkodású üzemekben jóval magasab­
bak voltak, pl. búzából 9,1 q/ha az európai és 4,3 q/ha az 

algériai átlag*
Rendkívül nagy volt a munkanélküliség is a mezőgazdaságban 

/8 millió parasztból 1,3 millió volt az aktiv*/ A nincste­
len parasztság számszerűen nőtt /ők a lo ha-on aluli tulaj­
donosoké középparasztság sem volt elégedett. Őket a hazai 
és külföldi nagybirtokosok szorongatták, akik 25 %-át ural­
ták a mezőgazdasági területeknek* A hazai és idegen birto­
kos osztály is szembekerült egymással*

A mezőgazdaságban keletkezett feszültségek még nem elegendők 

ugyan a nyilt harc kirobbantásához, a gyarmatositókkal szem­
ben, de ha figyelembe vesszük, hogy munkásosztály nem lévén 

a függetlenségi harc egyik bázisa a parasztság, akkor rend- 

kivül nagy ezeknek a feszültségeknek a súlya adott történel­
mi pillanatban*
A gyarmati múlttal való szakitási törekvések már korábban is 

okoztak összetűzéseket a francia telepesekkel. A külső-belső 

tényezők komplex hatására 1962-ben nyilttá vált az ellentét 

az algériai nép és a francia gyarmatositók között./Részlete­
sebben III/2-3 fejezet/. Nyilvánvalóvá vált, hogy a fejlő­
désnek más útját kell választaniuk, és ennek a törekvésnek 

konkrét célkitűzései tükröződnek az agrárreform tervezeté­
nél és láthatjuk megnyilvánulásait a mezőgazdasági üzemtí­
pusok megszervezésénél is.
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2./ Az agrárreform«

2.1. Az agrárreform előzményei.

A gyarmati korszakban a különböző függetlenségi törekvé­
seket célzó megmozdulások után megtorlásként mindig a 

földek elkobzása következett* A földnek az algériai ember 

életében is rendkivül nagy szerepe volt.Tudták ezt a fran­
ciák is. 1954-ben nagy mennyiségű olajat találtak a Szaha­
ra alatt, amely a francia szükségletet kielégíthette vol - 

na.Mivel az ellentétek már ekkor is léteztek, a helyi la­
kosokkal, igy a parasztság megnyerése céljából 1956-ban föld­
reformot Ígértek. 1958-ban az un. ’’Plan de Constantine" ke­
retében ismét betervezték 25o ooo ha föld szétosztását.
Ezzel csak fokozták a tömeg "földéhségét."
Az 1962-es események, a függetlenség kivívása után - ért­
hető módon - a gazdasági élet egyik lényeges és társadal­
mi szempontból igen kényes kérdésének /a földkérdésnek/ a 

rendezéséhez kellett hozzáfogni.

1963 márciusában dekrétumot adtak ki a földről.Megkezdő- 

dött az un."önigazgatásba vétel".Jelentős földterületeket 

államosítottak.Állami tulajdonba került 2,3 millió ha föld. 

Ezek a területek a volt gyarmati farmok legjobb földjeit 

jelentették. 135 ezer állandó - és loo ezer idénymunkást 
foglalkoztattak. Külföldre termeltek /bort, citrusféléket/. 

A mezőgazdasági termelés 5o %-a innen került ki. A kb.
22oo gazdaságot munkásbizottságok irányították.
A gazdálkodás másik formáját a tradicionális magánszektor 

keretében történő termelés jelentette.Ez a szektor kb. 6 

millió ha-on - rosszabb minőségű földeken - gazdálkodott. 

Sokszor hegyvidékeken gazdálkodtak, extenziv módon, kicsi 
és felszabdalt földeken. Nehezen lehetett a gépesítést 

és az erózió elleni védekezést megoldani.A termésátlagok 

alacsonyak voltak, és elsősorban önellátás volt a fő cél­
kitűzés.
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A tulajdonosok 5o %-át az 5 ha alatti földterülettel ren­
delkező fellahok tették ki.

A földterületek mérete és a gazdaságok száma 

szektorok szerint az agrárreform előtti években.

ÁllamiFöldte­
rület

____  _________ _____ Magán
Gazdasá- Terület Atl.ter. Gazda- Terület
gok sz. /ha/ nagyság. ság.sz. /ha/

Atl.ter.
nagyság

625 23,1 

22565 132,7 

23o967o H6o,l

o-5o
5o-2oo
2oo-

27 57o315 4287170
15645 1267310

885 285180

7,5
17o 81

1991 322

Összesen 2188 2332860 lo66,2 586845 5839660 9,9

Adatforrás: Gazdáságpoltikai információk 1976/7*48-5o.

A két szektor együttes termelési eredménye sem volt jó or­
szágos viszonylatban. A termelés stagnált, majd romlott. 

Égetően fontossá vált egy átfogó földreform.



59

2.2# Az agrárreform törekvései

Agrárreform alatt az önigazgatási szektor vagy más néven 

állami szektor szervezeti változtatására irányuló törek­
véseket értjük, valamint a decentralizálási célkitűzéseket# 

1965-ben hirdeti meg Burnedien elnök a súlyosbodó politikai 
-gazdasági nehézségek megoldására# Erősiti a szocialista 

orientációt, de a fejlesztési törekvések 197o-ig nem ered­
ményeznek lényeges gazdasági feliendiést a mezőgazdaság­
ban#
Az uj agrárreform törvéiy t 1971#VII#5-én fogadják el.Ez 

jelenti az agrárforradalmat az un#"revolution agraireH-t. 

Jelszava: "a föld azé, aki megműveli#" A földigénylés in­
gyenes, de az uj tulajdonos köteles megművelni a földet és 

szövetkezetbe tömörülni.Ezért hivják agrárforrádalomnak, 
agrárreform helyett.
Programba veszi az államosítások további fokozását, a ré- 

szeáaérlss rendszerének megszüntetését, a szövetkezeti moz­
galom kiterjesztését, a technikai fejlesztést. Korlátozza 

a földtulajdon nagyságát /1 közepes parasztcsalád munkaka- 

pacitáea alapján számitja ki#/
Figyelembe vesz különböző szociális elveket pl.előnyben ré­
szesíti a függetlenségi mozgalomban elhunytak hozzátarto­
zóit a földosztásnál és a sokgyerekes családokat.
Egyedüli feltételként kiköti, hogy a kiadott földdel kom­
munákba /közigazgatási egység/ kell belépni, Ez első lé­
pése a szövetkezetek szervezésének# Lehetőséget ad a kom­
munák keretében az önálló, demokratikus irányításra. Lét­
rehozza az FNRA-t /Agrárforradalmi Nemzeti Alap/, amely a 

földeket összegyűjti és átadja az igénylőknek# Az agrárfor­
radalom 3 szakaszból áll, az uj agrárreform törvény előí­
rása szerint.

1. szakasz: 1972-73# az állami,községi és egyházi földek 

szétosztása a fő célkitűzés,a hagyományos és 

modern szektor közti különbségek csökkentése, 

szövetkezeti mozgalom beindítása#
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2. szakasz: 1973-75-ig,a ’'valóságos földreform" szakasza.
A nagy magánbirtokok felosztására is sor kerül.
A szövetkezeti szektor létesítése szintén erre 

tehető.
3. szakasz: az állattenyésztés reformja. Állattenyésztő szö­

vetkezetek megszervezése, és a dél-algériai fél­
nomád törzsek letelepítése.

A végső cél, hogy a földek és legelők 5o %-a állami tulajdon­
ba kerüljön. Ezek a célkitűzések valóban meghatározzák a fej­
lődési irányt, és az 1976-ban jóváhagyott Nemzeti Charta ki­
fejezi a haladó front erősödését a 7o-es években.

az időre

2.3* Agrárreform a valóságban.
A célkitűzések megvalósulása a valóságban elég lassan halad.
Az első szakaszban 5 millió ha állami kezelésbe vett földből 
788 ezer hart újra szétosztottak 54ooo fellahnak. Megszervez­
tek 1748 szövetkezetét és 1972-ig 64 szocialista falut.Sor. 

került még 1,4 millió ha. szétosztására, 1973-ig, de ezeknek 

a földeknek javarésze kihasználatlan maradt. 1973-ben 650 ezer 

ha-t juttattak 60 000 parasztnak.A vezetés túlságosan közpon­
tosított volt és a szövetkezetekbe való bekapcsolás erőlte­
tett. Erős ingadozásokkal haladt előre a mozgalom. A szövet­
kezeteket sok esetben otthagyták a tagok, mivel a jövedelmek 

az önigazgatási sektorban és az iparban is magasabbak voltak.

A második szakszban az irányítást a központi vezetés átenge­
di a megyéknek. 1974 év végén 491 000 faa-t államosítottak és 

ebből 35З000 ha-t újra szétosztottak. 1 000 szövetkezeti fa­
lut terveznek, ebből 2oo valósul meg.
A magánbirtokok 1/3-a kerül államosításra, de sokan "mente­
sítést" kapnak.A jövedelmek még mindig nem alakulnak kedvező­
en. A munkaeszközök azonban nem keiillnek államosításra, és a 

géppark is kihasználatlan.
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A harmadik szakaszban főleg a juhtenyésztést szorgalmazzák. Kiosz­
tanak 1 főre lo5 juhot ingyen. Hiba, hogy az állatokkal való spe­
kulációknak csak nehezen sikerül elejét venni. Nem törődnek a le­
gelők felújításával, és az állategészségügy elhanyagolt. A kormány 

nem tudja ellátni megfelelően a szövetkezeteket /vetőmaggal, gé­
pekkel/ igy a mozgalmat lassítani kell.
A parasztok ideológiai képzése nagyon fontos lenne a jövőben. Je­
lenleg még mindig magas a tőkés és feudális elemek aránya a gaz­
dálkodásban. A mezőgazdasági termelés nagyobb hányadát /60 %-oX/ 
ők adják.

3./ Eltérő termelési sziaztémák, üzemtípusok.
A mezőgazdaság szektoriális tagozódásáról 1963 óta beszélhe­
tünk, amikor az önigazgatási /állami, autogere/ szektor is 

kibontakozott a magán /tradicionális/ szektor mellett.
A földreform és az agrárforradalom nyomában sorra alakultak 

a szövetkezetek. /А 7o-es évek elejére megközelítően 2ooo/. 
Számuk még tovább emelkedett, egészen napjainkig.

Jelenleg a szektoriális tagozódás a következő:

1. Szocialista szektor, amely a mezőgazdaság állami szektora, 
az un. önkormányzati gazdaságok összessége. Az igazgatót 
álamilag nevezik ki, a többi vezetőt választják. Ehhez a 

szektorhoz tartozik még az un. САРАМ /Cooperatives Agri­
coles de Production des Anciens Moujahidine/. А САРАМ а 

függetlenségi harcban résztvett Moujahidok /ellenállók/ 

által alapított mezőgazdasági termelőszövetkezet.

2. Agrár-forradalmi szektor. Többféle mezőgazdasági termelő- 

szövetkezet tartozik ide. Vegyesprofilu szövetkezetek. Je­
lentőségük és számuk is egyre nő. Önkéntes alapon szerve­
ződnek és a kormány támogatja őket. Területük a kis- és 

középparasztok birtokaiból áll, és az állami területekből.
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PI, 1966-ban 92o 9oo ha földet osztottak 80 000 ezer családfőnek, 
délen 772 600 pálmafát, 9o 000 juhot adtak ingyenesen a parasz­
toknak. A feltétel természetesnn az, hogy valamilyen közös gazdálkodá­
si formához társulni kell. Átlagos területnagyságot figyelembe véve 

a hegyvidéken ez loo-5oo ha, sikvidéken és a Szaharával határos terü­
leteken 5oo-looo ha.

- A termelőszövetkezetek közül funkciója szerint kevésbé speciali­
zált formába kb. 4ooo szövetkezet tartozik.

- A talajművelő szövetkezetekben a tagok a föld közös művelésére 

társulnak, /számuk kb. 800/

- A szolgáltató szövetkezetek az állami szövetkezetek támaszai. A ta­
goknak eszközöket biztositanak, mezőgazdasági gépjavító műhelyek 

vannak, segitenek a termények értékesítésében /számuk kb. 600/

- Működnek még öntöző szövetkezetek a Szaharában és környékén öntö­
zési gondok megoldására.

- A termelői csoportok feladata a műveletlen területek művelésbe 

vétele.

Az agrárforradalmi szektor kiemelt létesítménye a szocialista falu. 

Állami költségvetésből épül.
A szövetkezetek közös vonása, hogy önkéntesen, demokratikus alapon 

létesülnek. A tagok belépéskor földet és eszközöket adnak be. Leg­
főbb Hzerve: a közgyűlés.

A magánszektort változó birtoknagyság jellemzi. Sok a néhány n-öles 

szerény termelésű gazdaság. A nagybirtokok is még mindig jelentős 

részarányt képviselnek. A magán szektor termelése a mezőgazdasági 
teljes termelési értéket figyelembe véve jelentős. /60 %-ot jelen­
tette 1976-77-ben/

A szövetkezetesítés törekvések nagy lendülete alább hagyott 1976 

után, mivel az anyagi feltételek is diktálják az ütemet. A pozi­
tív törekvések mellett számtalan rosszul megvalósított elképzelés 

is előfordul.
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A mezőgazdaság fejlődése nem mondható töretlennek. Az ellentmondá­
sokat csak úgy lehet megérteni, ha ismert a történelmi múlt és fi­
gyelembe vesszük a sajátos társadalmi közeget, amelyben az elkép­
zeléseket meg kell valósitani, nem is beszélve a különleges ter­
mészeti adottságokról, a sivataggal való küzdelem igen nehéz fela­
datáról.
Lássunk egy konkrét példát a szövetkezetesítés "hétköznapjaiból”, Djel- 

fa megye egyik járásából, ahol 12-13 termelőszövetkezet van. 1976-ban 

kezdtek csak alakulni, a gazdálkodás kezdetleges módszerekkel folyik.
A szövetkezetek alakulóban és felbomlóban vannak, pontos számot e- 

zért nem lehet mondani. 1976-ban a 13 szövetkezetből 5 dolgozott, 
rendszeres közös munkával, 3 állattenyésztéssel foglalkozott. /Adó­
dik ez abból, hogy a megye délen, az állattenyésztő körzetben talál­
ható/. A juhokat pásztorok őrzik 3oo-5oo-as falkákban. A gyapjuhozam 

1 állat esetében 1 kg/év ez 3 kg/évre növelhető lenne. A tenyésztői 
munka összes tartaléka kihasználatlan.
A zöldségtermelő szövetkezetek ásott kutakból öntöznek 2-3 ha-os te­
rületen. A műtrágya fajtája, mennyisége, adagolása nincs előirva. 

Szervezetileg a mezőgazdasági igazgatóság alá tartoznak, ahol legfel­
jebb helyben hagyják a dolgokat. A megye kap külföldi szakértőket, sok 

a befejezetlen beruházás, /pl. tyuktartásra kezdenek ráállni/.

Nézzük országos viszonylatban jelenleg, napjainkban a szocialista 

és privát szektor termelési eredményeit, területi elhelyezkedését.

A két mezőgazdasági szektor jellemzője
%-ban kifejezve

Szoc. és Agrárforradalmi Privát

Termelés
Terület
Foglalkoztatottság
Nyugati területek eredményéből való
részesedés 
Központi területek
Keleti területek eredményei 
Szaharai területek részesedése a mg-i 
term, értékéből

6o4o
42 58
28 72
-4 - ?
5o,5
31,1
34,8

49.5 
sz, j
65,2

81.618,4
Forrás: L’espace géfgraphique 2.sz. 1979»Paris 148.o.



A két szektor részesedése az ágazatokból*
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Forrás: Jegyzetek /29*/
j

/33.ábra/

6* Intenziv növénytermesztés 
/d éligyürnölcs,szőlő,egy éb/

7. Extenziv növénytermesztés /olíva,füge/ 
8* Borszőlő
9* Szarvasmarha tenyésztés 

1 0* Juh-kecsketenyésztés

1* Gabonafélék 
2* Szárazhüvelyesek 
3* Takarmánynövények 
4* Ipari növények 
5* Konyhakertészet

Jelmagyarázat:
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A szocialista és agrárforradalmi szektor kb. 4o %-ot termel meg 

a mezőgazdasági termelési értékből. A szocialista szektor /öni­
gazgatási + САРАМ/ ebből 28 %-ot, az agrárforradalmi pedig 12 %- 
-ot ad. Az agrárforradalmi átszervezés után is azt mondhatjuk, 
hogy még mindig a magánszektor a jelentősebb a megtermelt ter­
melési érték vonatkozásában. /60 %-os részarányt képvisel/. A 

magánszektorban a foglalkoztatási arány magasabb durván kétsze­
res, mint a szocialista szektorban.

A szocialista szektor az intenziv ágazatokban dominál, a magán 

szektor az extenzivben. A gabona- és zöldségtermesztésből egyen­
lő mértékben veszik ki a részüket.
A szocialista szektorban a teiroelés fő pillére a gabonanövény- 
és a gyümölcstermesztés, alulmarad az állattenyésztésben, még a 

szarvasmarha tartásban is.
A magánszektor termelése a gabonanövény termesztésen és az állat- 

tenyésztésen nyugszik. Ennek a szektornak a gyengeségét az inten­
zitás gyengesége jelenti.
Érdekes megfigyelni azt, hogy a szocialista és privát szektor része­
sedése a megtermelt termelési értékből földrajzilag hogyan alakul. 
Tendencia az, hogy a szocialista szektor részaránya északról dél­
re csökken. 7o %- feletti a nagy sikságok területére eső megyékben 

/oráni, mitidjai, annabai sikság vidéke/, majd csak erősen közepes 

helyet tart meg magának a viszonylag gazdagabb Mascara és Constan­
tine körzetekben. A sztyepp zónájába eső területek termelési érté­
kében kizárólag a magánszektor dominál.
Megfigyelhető még az is, hogy szintén csökkenőt endenciát mutat a 

szocialista szektor részaránya nyugatról-kelet felé.

A szocialista szektor hatékonysági tengelyét a 34/A. ábra szemlél­
teti, amely Tlemcentől Algerig húzódik. Két intenziv pólusa Sidi- 

Bel-Abbes és Blida, másodlagos és gyengébb tengelye a Constantini, 
Constantine központtal.



A ßsocialieta ée privát ezektor 

hatékonyoági tengőidéi
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^»оерасв géographique 2.1979le,143*c.

/34*ábra/
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A magán szektor hatékonysági tengelyét a 34/B ábra szemlélte­
ti. Észak-Algéria középső részén található az egyik fele, amely 

hosszan elnyúlva folytatódik Médeatól Gonstantineig. Elkülönit- 

hető, egy a tenger felé nyitott, nyugat-algériai szocialista 

orientációjú és egy befelé forduló kelet-algériai magán szektoru 

pólus.
Láthatóan érdekesen alakult 1962-től a két szektor aránya, és vál­
toztak az üzemtípusok. A hagyományos földművelés és fél-nomád le­
geltetés mellett megtalálható a szövetkezetek különböző variáció­
ja és a nagy hatékonysággal gazdálkodó modern gazdaságok is. A 

további fejlődés menetét bár előre vetiti az ország politikai ori­
entáltsága, mégis rendkívül érdekesek az eddigi változások de ma­
radéktalanul pozitiv jóslatokba - figyelembe véve az ország egész 

gazdaságát és problémáit - még sem lehet bocsátkozni.

4./ Technikai feltételek.

A mezőgazdaságban a gépesitettség jelenleg is a szükségletek 

szintje alatt marad.
1961-65-ben 27 62o db traktor állt rendelkazésére összesen a 

magán és szocialista szektornak. Megközelitően egyenlő mérték­
ben oszlott meg a két szektor között. A magánszektoron belül 
elsősorban a nagyüzemek használták.
197o-ben ez az arány eltolódott a privát szektor javára. Ha 

a gépek funkcióképesek lennének, és a műszaki szinvonalük is 

kielégitő lenne, akkor nem jelentene problémát a mennyiségi 
arány. Gondot okoz, hogy az állami üzemek gépállománya elöre­
gedett. 197o-ben a meglévő gépek 5o %-a lo évnél régebbi volt, 

és igy jelentős kieséseket okoztak a betakarítási munkálatoknál. 
Sokszor a régi gépeket nem javítják,hanem újat vásárolnak.
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Ilyenkor még nem oldódik meg sok esetben a probléma. Pl. Egy 

Djelfa melletti kis faluban /Hassi-Bahbah-ban/ dolgozó magyar 
mérnök irta jelentésében a következőket. "Az aratásnál 8o-9o 

szövetkezeti tag egyszerre arat kézi sarlóval, a Claas - Domi­
nator kombájn áll a garázsban. A kihasználatlanság oka, hogy a 

rövidszáru gabonához nem ezt a géptipust kellett volna venni.
A tagok ragaszkodnak a tradicionális módszerekhez, Hiányoznak 

a megfelelő személyi feltételek.” Pl. A traktorok sokszor azért 
állanak, mert a traktorvezetőktől a jogosítvány megszerzését 
kérték. Nagyon kevés ember tett eleget ennek a feltételnek ki­
sebb falvakban. Magyar javaslatra bevezették a speciális trak­
torvezetői vizsgát, ezzel néhány helyen enyhítettek a gondokon, 
de ez természetesen nem országos szintű intézkedés volt.
Az arató-cséplő gépek viszonylatában 1966-hoz képest relative 

rosszabbodott a helyzet. A szocialista szektorban csökkent a gé­
pek száma. Az uj beruházások mögött szintén a régi gépállomány 

teljes lecserélése húzódott meg. A régi gépek alkatréaellátása és 

felújítása, az állomány egyben mennyiségi és minőségi gyarapo­
dása történt meg.
A szállítóeszközök terén az ellátottság a szocialista szektor­
ban kifejezetten gyenge. /Р1.19бо-Ъап a 8 258 db-fcól a szocia­
lista szektorban csak 958 db volt/. 197o-ben a szocialista szek­
tor 9oo könnyüszállitóval és 9oo teherautóval rendelkezett./

A mezőgazdaságon belül nemcsak a földművelésben jelent gondot az 

eszközellátottság, hanem az állattenyésztés terén is. Pl. 1978-ban 

nem üzemelhetett. /А szakemberhiányt sem tudták megoldani, mert nem 

volt jelentkező a tanfolyamra./ Az 1975-ben átadott állatorvosi 
központot szintén berendezéshiány miatt nem tudták működtetni. A 

halászatban a kifogott halak mennyiségét csökkenteni kellett, mert 
az elavult gépekkel nem győzték a feldolgozást.
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Összegzésül megállapítható, hogy a gépesítés 196o-tól az 197o- 
es évekig nőtt, de a kihasználtságuk alacsony és a koordinálat­
lanság sokat ront a technikai ellátottsági sinten. Társadalmi 
problémák, szervezetlen alkatrészellátás, sok esetben rendkívül 
drága és korszerű nyugati gépek Rendeltetésszerű használata/. 
Végezetül néhány számadat 1961-tól 73-ig a gépállomány mennyi­
ségére vonatkozóan.

A traktorok és arató-cséplőgépek mennyisége 

1961-1973-ig.

ÉvekMegnevezés

Gépállomány 61-65. 7o. 71. 72. 73.

2762o 31500 317oo
6ooo 6300

32000 32600 

6500 6600
Traktor
Arató-cséplő 487o

Adatforrás:
РАО Production Yearbook 79.
Megjegyzés:
Az 1 traktorra jutó szántóterület nagysága 214,3 ha "volt.
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5./ Agrártársadalmi problémák gazdasági vetülete.

Ebben a fejezetben néhány jellemző problémát kivánok felvet­
ni, amely az ország gazdasági fejlődését befolyásolta, illet­
ve a jövőben meghatározhatja és mindenképpen megszab bizo - 

nyos szükségszerű fejlesztési tendenciákat.

A gyarmati múlt öröksége érződik az egész jelenlegi gazdasá­
gi fejlődésben.
Pl. az európai telepesek által hátrahagyott strukturális 

probléma a mezőgazdaságban a szőlészet-borászat kérdése. Ez 

az ágazat régen /a citrusfélékkel együtt/ jelentős, kivitel­
re termelő ágazatnak számított. Ma elenyésző az aránya az ex­
portbevételeknél. 1966-ig a nehéz algériai vörösbor - 5 éves 

szállítási szerződéseknek megfelelően - francia piacra került. 

/80 %-ban/. Az algériai kormány - felismerve a kőolaj és föld­
gáz jelentőségét a gazdasági élet fellendítésében - ezen a té­
ren jelentős államosításokat hajtott végre. A franciák olaji­
pari érdekeltségeik károsodása miatt, nem vettek át 14 mó hl 
bort az algériaiétól.
A Szovjetunió ugyan átvette, de csak olcsóbban, mert számára 

csak az égetett szeszesitalokhoz volt lényeges. A bortermelés 

fokozása belső piac hányában és a külső kereslet hiánya miatt 
feleslegessé vált. A termőterületek csökkentek. Az átalakítások 

szociológiai hatásokat is vontak maguk után. A munkanélkül ma­
radt parasztok a városokba költöztek, növelve az ami^gy is túl­
népesedett városok számát.

Pontos a növekvő népesség és élelmezési gondok miatt is - amely 

minden fejlődő ország számára probléma - a mezőgazdaság egyes 

ágazatai közt a helyes arányt megtalálni. A strukturális áta­
lakításnak anyagi fedezetet kell biztosítani /pl. a szőlő he­
lyett is lehetne más kultúrát/ és szakképzett munkaerőt.
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Sok esetben hiába vásárolnak drágán nyugati gépeket, ha kihasználat­
lanul állanak. Nem a városokból kellene az embereket toborozni, 
hanem a falvakban ösztönözni az embereket a tanulásra. Apróbb mű­
veletet sem tudnak elvégezni a modem gépeken és rengeteg a be­
fejezetlen beruházás, nem csak a mezőgazdaságban.
/Pl. SONIC -, lloo fős papirgyár leáll géphiba és, viz, vegyszerhi­
ány, szervezetlenség miatt. /Évi 60 ezer to kapacitás 2o %-os telje - 

sitmányel üzemel./

A szervezetlenség és nem átgondolt tervezés káros következmények­
kel jár. A terv és kivitel összhangját nem sikerül megvalósitani 
számtalan esetben. /Pl. célul tűzik ki az intenziv gabonatermesz­
tés programját, de az eredményt senki nem kéri számon a gazdálko­
dó egységektől./

Az emberek továbbképzése, az iskoláztatás, az infrastruktúra fej­
lesztése elengedhetetlen lenne a mezőgazdaságban is, főleg ha tekin­
tetbe vesszük azt, hogy rendkivül nehéz természeti tényezőkkel is 

meg kell küzdeni. Nehéz dolog megakadályozni a gyapottermelőket ab­
ban, hogy a jobb termés érdekében a Szahara amúgy is gyér erdős pe­
remeit ne égessék fel, igy is növelve a Szahara előrenyomuló terü­
letét, vagy a nomádokat megakadályozni abban, hogy a fiatal telepí­
tésű fákat, cserjéket ne legeltessék fel, az állatokkal.

Számtalan problémát lehetne még felvetni. Összegzésül annyit, hogy 

a politikai függetlenség, eléréséhez a gazdasági függetlenséget 
meg kell teremteni. Továbbá biztosítani kell a helyes arányt a gaz­
dasági ágak közt és a növekvő népességet el kell látni élelemmel.
A beruházásokra fordítandó összegeket átgondoltabban kell elosztani.
A mezőgazdaságon belül a helyes arányokat ki kell alakítani az egyes 

ágazatok között és nem csak a gabonanövénytermesztésre koncentrálni. 
Szervezetté és átgondolté kell tenni a vidék fejlesztését és a jaraszt- 

ság ideológiai képzését is, hogy az 198o-as években halmozódó gondok
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megoldhatók legyenek. Ezeknek a megoldásánál pedig a pénzügyi 
és technikai feltétá. ek megteremtése mellett számitani kell 
az emberre és a társadalmi szinten is jelentkező problémákat 
orvosolni kell.

1
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VI.

A MEZŐGAZDASÁG ÉS A KÜLKERESKEDELEM ALGÉRIÁBAN

!•/ Az ország külkereskedelmének szerkezete.

Algéria külkereskedelmében az 1960-as évek végére jelentős 

változás következett be az áruösszetételben és a külkeres­
kedelem földrajzi irányában is.

Az importstruktura változása %-ban kifejezve

1964. 1968. 1973. 1975. 1977.Megnevezés

alap, segédanyagok, fél­
késztermékek 26,6

4o,8
33,7 
4o ,8

33,823.7
15.8

3o, 4 

31,o 4o,5Term, eszközök 

e b b ő 1: % mezőgazd. 2,27,3 9,3
% i p a r 92,6 9o,6 97,8

6o,5 38,6 25,5 32,6Fogyasztási cikkek 25,7

A legszembetűnőbb változás a 7o-es években az importszerkezetben 

jelentkezett. A termelőeszközök importja 4o %ra növekedett, a fo­
gyasztási cikkek importja pedig több mint felére csökkent.
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Az exportStruktura változása %-ban kifejezve

1964. 1968. 1973. 1975.Megnevezés

Alap-segédanyagok, félkész­
termékek.
% - energia
% - elsődleges anyagok 

% - félkésztermékek 

Termelőeszközök 

Fogyasztási cikkek 

% - mezőgazdasági termék 

% - ipari termék

59,4 81,4 

86,9 

7,o 

6, о 

1,4 

16,7 

94,o 

6, о

84,7 94,o
9o,6 94,6
6,9 3,o

2,42,4
1,51,4

39.1
99.1 
o,8

9,o 4,5

A fogyasztási cikkek exportja visszaesett és előtérbe került a 

kőolaj, földgáz export. Az exportnövelés elsődleges szemponttá 

vált és törekszenek a gazdasági függetlenség konszolidálása cél­
jából a tartós gazdasági egyensúlyok létrehozására is. /Pl.: 1976. 
IV. 26-án meghatározatlan időre szóló kereskedelmi egyezmény alái- 

rása a Közös Piac országaival, mely országok egyébként a legjelen­
tősebb partnerek közé tartoznak/. A felszabadulás előtt külkeres­
kedelmi forgalmának 8o %-á\ Franciaországgal bonyolította, azon­
ban az olajállamosítások következtében ez a kapcsolat jelentősen 

megromlott. Javulás csak 1974-75-ben következett be.

Francia-algériai kereskedelmi kapcsolatok

Megnevezés 1966. 1967. 197o. 1971. 1973. 1974.
mó f fr

Algériai export 
Franciaországba
Algériai import 
Franciaországból
Egyenleg

2.781 2.62o 3.539 1.294 2.167 4.6lo

2.157 1.996 3.124 2,771 3,339 6.196
+ + +
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Algéria második legjelentősebb külkereskedelmi parkiere az 

NSZK, elsősorban gépi beruházások terén. A kohászati megrende­
lések 25 %-át és a vegyipari megrendelések 2o %-át nyerték el. 

Olaszország, Anglia a kohászati - vegyi- és épitőanyagipar te­
rületén szállító. Kereskedelmi kapcsolatai vannak az USA-val 
/repülőgépipar, elektronikai ipar területén/, valamint Japán­
nal és a szocialista országokkal.

A kereskedelmi kapcsolatok iránya

É v
Megnevezés 1963. 1974.

import importexport export -
%

Franciaország
NSZK

CEE országok 

Egyéb európai orsz. 
Amerika 

Többi ország

81,3 75,2 

б, о
31,o
13,2
19.8 

16,7
11.9

18,2
22,2
24,8
18,3
11,8

1,3

17,4 18,8

7,4 4,7

Az ország külkereskedelme 1962. után állami ellenőrzés alá ke­
rült. Bevezették a kontingensek rendszerét, de minden törekvés 

ellenére az ország külkereskedelmi mérlege negativ maradt./ 
1975.-ben 1,5 milliárd AD deficittel számoltak./

Az export-import egyenleg %-ának alakulása
1962-1974. között.

export-import °/

12o
X Xllo

X
loo Ä X » к X XX X8o X

6o
4o

év2o
62 63 64 65 66 67 68 69 7o 71 72 73 74
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A szocialista országokkal a kereskedelmi kapcsolatok 195o-től 
kezdődtek, a kölcsönös előnyök felismerése után. 1965-ig ezek 

a kapcsolatok fejlődtek, majd 1966-ban lelassultak, mivel az 

export kapacitás csökkenése a fejlődő országok részéről nyilván­
valóvá vált.
1966-tól 1972-ig ismét növekedés figyelhető meg. Ez a növekedés 

nem mondható kiegyensúlyozott, tartós növekedés nek a romló csere­
arányok miatt. Jelenti ez azt, hogy az exportstruktúra nem csak Al­
gériában, de a fejlődő országok viszonylatában sem felel meg a vi­
lágkereskedelem exportstruktúrájának, az importstruktúra viszont 
igen.
Ez hátrányos helyzetet jelait, és növeli a különbséget a fejlett 

és fejlődő országok között. Nagyon sok szocialista ország élelmi­
szert, nyersanyagot exportál, igy ez a fejlődő országok felé gá­
tat szab kereskedelmi kapcsolataiknak.

2./ Magyar-algériai külkereskedelmi kapcsolatok,a mezőgazdaság
külkereskedelmi forgalma.

Algéria importja 1969-74-g.

Összes importImport Magyar- 
országról m 
Millió AD.

Szocialista 
imp. %-a.Év

1969.
1970.
1971.
1972.
1973.
1974.

7,1 0,14
o,o9
0,08

o,21
o,23
o,23

2, 2o 

1,56
1.31 

3,33 

3,72
4.32

5,45
5,2

14,3 

2o, 2 

41,1
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Algéria exportja 1969 - 1974-ig

Összes exportExport Magyar- 
országra 
Millió AD.

Szocialista
exportÉv %-a
%-a

1969.
1970.
1971.
1972.
1973.
1974.

o, 16 

o,19 

о, 2o 

о, об 

o,19 

o,15

7,7 2,oo 

2,43 

1,64 

o,62 

2,8o 

3,28

9,7
8,3
3,6

14,3
29,4

A termékszerkezetet tanulmányozva megállapítható, hogy algériai 
importunknál elsősorban az energiabehozatal /ezen belül a kőolaj 
import/ anyagok, félkésztermékek, déligyümölcs behozatala a je­
lentős. Importunk terén szóba jöhetne még a bányaipari termékek, 
higany, márvány, kohászati félkésztermékek, parafa, papíripari 
nyersanyagok, bor behozatala a jövőben. Az export terén félkész­
termékek, gépi berendezések, élelmÉ zeripari berendezések jöhet­
nek szóba elsősorban, és ezek szállítása növekedett, fogyasztási 
cikkekből egyre kevesebbet igényelt az algériai fél. Elsősorban 

komplett termelőberendezéseket szállítunk ki. A partner ország
igen kedveli a "kulcsrakész” átadási formát, ahol számunkra leg­
nagyobb gondot okozt a közvetlenül profilba nem vágó munkálatok 

elvégzése.
Az üzembéhelyezést követően neheziti a működtetést a szak-káder- 

hiány is. A jövőt illetően gépsorok, műszerek, öntöző berendezések, 
élelmiszeripari berendezések, studióberendezések, hütőházalf, gabo­
natárolók szállítására igény lenne az arab fél részéről.
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A kapcsolatok zökkenőmentes bővítését nehezíti az algériai piac 

hiteligényeasége. Gondot jelent számunkra a szervizhálózat megszer­
vezése, melyet szintén igéyelnek alkalmanként, valamint az igen 

erős konkurencia mind a szerződéskötés feltételeinél, mind pedig 

a szállítási határidőre vonatkozóan.

A Magyar-algériai Műszaki (Tudományos Együttműködési Megállapodást 
/МТЕ-t/ 19бб-Ъап Írták alá. Ez biztosítja a magyar-algériai vál­
lalatok között a mérnöki szolgáltatást, szaktanácsadást, műszaki 
tervek átadását kereskedelmi szerződések keretében.

Tartalmazza a szakértő kiküldési - fogadási feltételeket. A mű­
szaki tervezés területén az első jelentős referencia az algéri­
ai olympiai stadion tervezése és építése volt. /12 év alatt 37 

létesítmény épült fel./ Komplett szakértőcsoportokat is bocsáj- 

tunk állami szervek rendelkezésére, konkrét tervezési feladatok 

végrehajtására, ez az un. "prestation" forma. Jelenleg lo terve­
zőcsoport tevékenykedik. Jelentős az a tevékenység, ha csak azt 
vesszük alapul, hogy a szolgáltatás árának 5o-6o %-át konvertibi­
lis valutában kapjuk. Jelenleg mintegy 11 belföldi partnercéggel 
dolgoznak együtt az algériaiak.

A mezőgazdaság terén a Komplex Külkereskedelmi Vállalat konzerv­
gyári berendezéseket szállított. Szerződéskötés történt a magyar 
és algériai fél között 15 magtár gépi berendezése, hűtőházi beren­
dezések szállítására. Ajánlattétel takarmány és sörélesztő-gyár, 
malmok szállítására, gazdasági és szociális kérdések tanulmányozá­
sán, az ugarföldek hasznosításának problémakörén, Médea megye ag­
rár-közgazdasági monográfiáján és "fiche technique" /költségvetés/ 
-én;
Djelfaban alma, barackos, mandula, olajfák telepítésén, a helyi szö­
vetkezetben a folyamatos takarmányellátás megszervezésén.
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Magyarország és Algéria külkereskedelme 1978-ban

Kivitel Algériába.Behozatal Algériából
Érték 

looot- Ft«
Érték Érték 
e Ft e Ft

% %fo. MegnevezésMegnevezés

Energiahordozók
Anyagok félkészterm.
Gépek,beruh.javak
Fogyasztási ip.cikkek 129660
Élelmiszerip.anyagok 
élőállatok
Nyers marha és borjú­
hús
Friss tojás looo db
Fűszerpaprika őriem.
Malomipari takarmány
Naposbaromfi looo db
Tényészbaromfi looo db
Baromfi tenyésztojás 
looo db
Méz

2968
178210
877889

Energiahordozók
Anyagok,félkésztermékek
Ebből: nyersfoszfát 

rostnövény
Fogyasztási iparcikkek
Élelmiszeripari anyagok, élőál­
latok, élelmiszerek
Ebből: gyümölcskonzerv

narancs és mandarin 
grape fruit 
datolya

1.491
213,956

o,l
lo,8
53,1

o,4
56,8

213.659
297 7,978 0,0

46366З 28,1I60.76I
3,145

251,4o6
3.587
2.62З

42,8

71531
15764
38631
18881

15,4
3,4
8,3
4,1 

o, 6
Összesen: 376.286 100,0

2942
12999 2,8

Forrás: Külkereskedelmi Statisztikai Évkönyv 1978. 
/Bp.KSH.1979./ 283629

19286
61,2
4,2

Összese n: 1652390 100,0
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Összegzés« értékelés»

Amikor egy ország társadalmi-gazdasági helyzetét^elért 

eredményeit és sikertelenségeit vizsgáljuk, szükségszerű, 
hogy ezt ne csak tényszerűen, a világban történő események 

figyelembe vétele nélkül tegyük# Ezt Algéria mezőgazdaságá­
nak vizsgálatánál sem lehetett Bzemplől téveszteni#

Napjainkban olyan mértékű változásoknak lehetünk tanúi 
a politikai és gazdasági életben, hogy nyugaton megállapít­
hat jubj a világ országai közötti polarizálódás csak tovább 

erősödik# Ma már a nagyhatalmak is nagyon szemjslőtt tartják 

a helyi konfliktusokat, amelyek a világ egy-egy tájén kelet­
keznek, és egyre kevésbé mondanak le a számukra előnyös hely­
zetekből adódó kedvező lehetőségekről# A kisebb országok hely­
zete még nehezebbé válik, legyen az fejlett vagy fejlődő or­
szág# A fejlettségbeli különbségek nagyok és a fejlődő orszá­
gokat a nehézségek még jobban sulytják#

változások hatására a világ mai arculata gyor- lf!A gyors
san változik, formálódik# A fejlődő országokra is érvényes 

ez, rövid időn belül néhány ország változtat a mai fejlett­
ségi szintjén és a jelenlegi '’besorolások" nem lesznek már 

érvényben#

Ebben a dinamikusan változó környezetben Algéria a fej­
lődő országok közt - fejlettségi szintje mai állása szerint 

- kivivott egy jó közepes helyet# Ez igen komoly eredményiek 

mondható# Természeti adottságai részben szerencséaek,hiszen 

az olaj bevételek jó felhasználása kedvező jövőt teremthet 

számára, részben kedvezőtlenek, mert a mezőgazdaságban csak 

nagy szellemi és anyagi ráforditások árán bővithető a ter­
mőterület#
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Jelentős előrehaladást terveztek a vizügyi helyzet meg­
javításában, de ezek egyenlőre még csak vízgazdálkodási 
kísérleteknek mondhatók. A vízgazdálkodás jelentőségének 

felismerése fontos ennek az országnak az életében - lét­
kérdés - és talán napjainkban már a konkrét anyagi ráfor­
dítások növelése terén is eredményesebben járnak el, mint 

az ezt megelőző tervidőszakokban.
/

Az ország jelenlegi nehézségei azzal is magyarázható, 
hogy mintegy 13o éves gyarmati korszak hátrányos örökségé­
vel kellett megküzdenie. Ez rendkívül nagy emberáldozatot 

/ függetlenségi harc során/ és anyagi áldozatott*választa­
nia kellett a befektetések irányánál/ kövoteOfc, mely még ma 

is érezteti hatását. Azt mondhatjuk a nem kapitalista fej­
lődés utján indult el, és a szocialista orientációt napja­
inkig sitoült megtartania.
Sok estben a politikai lépések megelőzték a kellően stabil 
gazdasági élet kiépítését és úgy politikai, mind gazdasági 
tévedésekkel tarkított volt ez a fejlődés.

Jelenleg az elért eredményeket revizió alá -«szik. Szük­
ségessé vált ez a gazdasági élet terén jelentkező problémák 

miatt. Az előbbiekben említettekhez hozzáadódott egy eről­
tetett iparfejlesztési politika, mely a mezgazdaság fejlő­
dését hátrányosan alakította. Ezen jelenleg próbálnak vál­
toztatni.

A mezőgazdaságban, jelentős eredmények kell elkönyvelni 
az 1971-ben beindított un. "agrárforradálmát”, mely az agrár­
reform továbbfejlesztését célozta. Jelentős eredmények szület­
tek a szövetkezeti mozgalom terén, de következetesen nem sile- 

rült végigvinni* és teljesíteni a reform összes célkitűzéseit.



80

A hiányzó anyagi ill, társadalmi-gazdasági-technikai fel­
tételeket nem sikerült biztosítani.
Szükségessé vált a mezőgazdaságon belül az egyes ágazatok 

aaáiyának megváltoztatása is és további revizió a teendők 

terén.
Pl, Fokozni kell a parasztság kezdeményező készségét és az 

infrastruktúra kiépítését, a hozamok emelését. Az egyik leg­
égetőbb problémája az országnak, hogy gazdasága erősen im­
portorientálté vált, - főleg napjaikban- és ebcaorban mező- 

gazdasági termények vonatkozásában.
Az olajbevé-telek jelentős részét fordítják a megnövekedett 
népesség ellátására és komoly gond az, hogy egy olyan ország 

amely korábban mezőgazdasági terményeket exportált, ma ko­
moly importőr lett.

)

Nehéz ma jóslatokba bocsátkozni jövőjét és a mezőgazdaság 

jövőjét illetően, de tény az, hogy jelenleg az uj 5éves terv 

megvalósításához nem fogtak hozzá és az eddigi eredményeket 
felülvizs gálják.

Fontos és haladó célkifcfeés, hogy a független gazdaság 

megteremtésére törekszenek, amelyet napjainkban igen nehéz meg­
valósítani, sőt bizonyos mértékig lehet csak, de ez a haladó 

törekvés mindenképpen optimizmusra adhat oko^ a fejlődési 
irányvonal tekintetében. Az elkövetkező 4-5 év minden kétsé­
get kizáróan gyökeres változást fog hozni a mezőgazdaság te­
rén is. Amennyiben a jelenlegi "revizió" sikeres lesz, úgy 

a fellendülés elképzelhető, E téren pedig azt is eredménynek 

kell elfogadnunk, hogy a gyökeres változtatás szükségszerűsé­
gét felismerték.
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1. A népesség növekedési rátájának alakulása néhány ország 

esetében 197o-77.
2. Az 1 főre jutó GNP növekedési rátája 197o-77-ben.
3. Az 1 főre jutó GNP növekedési rátája 197o-77-ben.
4. Az 1 főre jutó GNP néhány ország esetében 197o-77.
5. Az 1 főre jutó GNP Algériában 1974-78-ban.
6* Az 1 főre jutó GNP Algériában, Európában, Észak-Ameri-

kában 1975-77-ben.
7# A GDP növekedése Algériában 197o-78-ban folyó árakon*
8* A fő gazdasági ágak részesedése a GDP-ből /1977/
9* Algéria földrajzi helyzete*
10. Keresztszelvény Alger és Laghouat között*
11. Algéria félsziné*
12* Algéria nagy féLszini tájegységei a Szaharától északra.
13* A Szahara felszini tájai.
14. Az Atlasz-vidék izohiétái, Algir-éghajlati diagram.
15* Júliusi maximum és januári minimum hőmérsékletek.
16. A nedves és száraz évben mért csapadékértékek.
17« A csapadék területi megoszlása Algériában.
18. Viztározók Algériában.
19* Az aktiv népesség megoszlása a fő gazdasági ágak sze­

rint /1954, 68, 73./
20. A fő ágak részesedése a GDP-ből /1954,63,73,77/
21. A beruházások alakulása az egyes tervidőszakok folyamán 

/67-77./
22. A mezőgazdasági területek %-os megoszlása 1976/77-ben.
23. A foglalkoztatottság %-os megoszlása a mezőgazdaságban 

/1976/77-ben.
24. A mezőgazdasági foglalkoztatottság fejlődése 1969, 72-ben 

26. A mezőgazdasági termelés területi elhelyezkedése inten­
zitás szerint.
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A szőlőtermesztés fő körzetei.
A gyümölcstermesztés körzetei.
Főbb gabonatermesztő körzetek.
Mezőgazdasági körzetek gazdasági tipusok szerint. 

A nagy ipari zónák főbb központjai.
A gazdasági körzetek területi elhelyezkedése.
A népességnövekedés és az urbanizáció fejlődése. 

A két szektor termelése a mezőgazdaságban, %-os 

részarányuk.
A két szektor hatékonysági zónái.

27.
28.
29.
30.
31.
32.
33.
35.

34.

iíí !
í? »rt\vV

&



BIBLIOGRÁFIA

"Agriculture: le parent pauvre de 1* économie". Le Monde, 
Paris, 1971. I. 24-25
Allgemeine Statistik des auslandes. Algerien 1976,77,78. 
Statistisches Bundesamt Wiesbaden, Stuttgart 1976.
"Annuaire de 1* afriaue et du moven - orient”. /Supplement 
annuel a "Jeune afrique". /1979./
Annales algériennes de geographie 4— annic N°8« /L’insti- 

tut de geogr de 1» universite d* Alger. 1969.

15 p.

pour 1* Afriaue. Partie 1. Afrique du
Nord» 1975. /Algerie/ 1-21./

"Annuaire statistiaue de 1* algérie" 1966-67. Derection ge­
nerale du plan et des etudes économiques. Sous - direction 

des statistiques. Nouvelle série numero 2. Alger 1969.
Árvái László: A munkaerő-gazdálkodás vizsgálata Algéria me­
zőgazdaságának szocialista tipusu nagyüzemeiben. Gazdálko­
dás 23. évf. 79/2.
Az algériai földreform: Étudea et Documents 75/69.sz. 33-41.
Bachir Had.i: Az algériai felszabadító harc néhány tanulsága 

/Béke és szocializmus 1965/l.sz.
Biondi: Le tiers - socialisms. Essai sur le socialisme et le 

•'Tiers-Monde" Flammarion, 1976. Paris. 189 o.
Bognár József: Világgazdasági korszakváltás. Közgazdasági és 

Jogi Könyvkiadó, Gondolat Bp.1976.

67-74 p.

Cabot: Algeria. World Atlas of Agriculture Volume 4. Africa.
1976.



- 2 -

Farkas Péter: Algéria gazdasági helyzetéről Bp.l979«I« 

/Világgazdasági Kutató/ gépirás/
Farkas Péter: A gazdasági fejlődés perspektívái 1980. köze­
péig. Bp.1978.III. /Világgazdasági Kutató./
Fejlődő országok lexikona. Akadémia Kiadó Bp. 1973*
Futó József: Afrika Gondolat Bp. 1965.
Gazdasági és politikai információk 1976/7/48-5o.
Gauthier: L* Algerie, Bréal, Montreuil 1976.
Géographie 1» Algerie /Institut Pédagogique Rational - Alger/

Géographie de 1* Afrique du Nord-oueat. Paris /1967/ Payot* 

/Jean Despois et René Raynal/
Goldobin: A fejlődés nem kapitalista utjának néhány kérdése 

Algériában és Egyiptomban. /Narodnii Azii Afriki 1966/5/46.
Kádár Béla: Szerkezeti változások a világgazdaságban. Közgaz­
dasági és Jogi Könyvkiadó, Gondolat Bp. 1979«
Kende-Szentes:A. fejlődő országok nem kapitalista útja. Kossuth 

Könyvkiadó 1966.
Korunk Világgazdasága I-III. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó. 
Bp. 1974.
Karim: Agrárátalakitósok Algériában. Béke és szocializmus 73/1/
/85-90.
Les origjnes de la guerre d* Algerie. Textes et documents con- 

temporaines. Paris 1962. 224
Maver László: A mezőgazdaság szerepe Tanzánia gazdasági fejlő­
désében 1974* /kandidátusi dolgozat/ II-III.
Marc Cote: Le produit agricole algérien. L* espace géographique. 
Paris 1979. 2. 144-152.

Marek Miklós: Algéria /VIZDOK.1975./

hagy László: A nem kapitalista ut kialakulásának és fejlődésének 

problémája Algériában. Művelődésügyi Minisztérium Marxizmus-Le- 

ninizmus Oktatási Főosztály 1973/3«



3

Nemzetközi kommunista mozgalom. Kossuth Könyvkiadó Bp.1976.
A nemzetközi munkásmozgalom története 1945-74. Kossuth Könyv­
kiadó 1975./
Nemzetközi statisztikai zsebkönyv, / KSH 1978.

1973• 1974.Nemzetközi statisztikai évkönyvek«
Société Languedocienne de Geographie» Montpellier. 99 annee 

bulletin trimestriel 3. série - tome lo. №l 1976#
Superficies et productions statistique agricole Serie В/1977
Ministere de 1* Agriculture Alger.

Surtees. G. "Sahara reclamation*1. World Drops, London, 1966,

Szentes: A nem kapitalista fejlődés és az elmaradott országok. 
Valóság 8/65/7.
"The middle east and north Africa 1978-79”. Europa publicati­
ons limited 1978. 18* Bedford square London.
Tretyakov: Haladó fejlesztések Algéria mezőgazdaságában.
Világ Mezőgazdasága lo. évf. 1977. 13-14. sz. 44-47.

Világ Mezőgazdasága. 1976/1-2 sz. 7o/40.
Világtörténelmi kisenciklopédia. Kossuth Könyvkiadó Bp.1973. 
II. Plan Quadriennal 1974-77. /Rapport General./ Alger.



JEGYZETEK

/1/ Bognár József: Világgazdasági korszakváltás«Közgazda­
sági és Jogi könyvkiadó, Gondolat Bp.1976. 76,
87, 82, 46 o.

/2/ Kádár Bélas Szerkezeti változások a világgazdaságban,
Közgazdasági és Jogi Kiadó Bp.1979. 358, 51, 355 o«

/3/ Kádár Béla: Uj vonások a világgazdaságban. Figyelő 1980 

1.23.
/4/ Nemzetközi kommunista mozgalom. Kossuth Könyvkiadó 1976. 

З80-86 o.
/5/ Ozorai István: A világ éhségövezetei. Figyelő 1979.33C.19. 
/6/ Bognár - Kádár - Leontief
/7/ Kádár Béla: A világgazdaság 1978-79 fordulóján. Külgaz­

daság 1979/2. XIII.évf.
/8/ Les origines de la guerre d* Algerie. Textes et docu­

ments contemporains• /Paris, 1962. p. 224 p./
/9/ Bachir Hadj: Az algériai felszabadító harc néhány tanul­

sága. Béke és szocializmus 1965.1.sz./99 o.
/lo/A.Nemzetközi munkásmozgalom története 1945-74 /Kossuth 

Könyvkiadó 1975.
SONATRACH я Société Nationale de Transport et de 

Commercialisation des Hydrocarbures.
/11/ Fejlődő országok lexikona /Akadémia Könyvkiadó Bp.1973* 

5o2.o, 761-764.0.
/12/ Nagy László: A nem kapitalista ut kialakulásának és fej­

lődésének problémája Algériában. /Művelődésügyi Mi­
nisztérium, Marxista-Leninista Oktatási Főosztály. 

Tájékoztató 1973/3.sz. 7-18 p.
/13/ Goldobin: A fejlődés nem kapitalista utjának néhány kér­

dése Algériában és Egyiptomban /Narodii Azii Afriki
1966/5/46 o.

576.0.



2

/14/ Allgemeine Statistik des auslandes Lönderberichte
Algerien 1975* 3o-37 o.

Statistisches Bundesamt Wiesbaden, Stuttgart 1976,
Korunk világgazdasága I-III. Közgazdasági és Jogi 

Könyvkiadó 1974* 135-139 о*
Mayer Lászlói A mezőgazdaság szerepe Tanzánia gazda­

sági fejlődésében. 1974. /Kandidátusi dolgozat/ 

II-III. fejezet.
A Szoboljev: A nemzeti demokrácia és a társadalmi ha­

ladás útja Béke és Szocializmus 1963. 2.sz. 78 o.
Kende-Szentes: A fejlődő országok nem kapitalista út­

ja Kossuth Könyvkiadó 1966. 249 o.
Jean-Pierre Biondi: Le tiers - socialisms. Essai sur 

le socialisme et le "Tiers-Monde" Flammarion,1976 

Páris, 189.
Szolodovnyikovi A nem kapitalista fejlődési ut elméle­

tének és gyakorlatának egyes elméleti és gyakorlati 
kérdései. 197-es várnai konferencia /46.0/

Le Monde 1973. IV.
Marx-Engels Válogatott Müvek II. 4o-44.
Lenin Összes Müvei 31. kötet 243; 233*
Parkas Péter: Algéria gazdasági helyzetéről Bp.1979.1. 

/Világgazdasági Kutató/ gépirás.
Parkas Péter: A gazdasági fejlődés perspektívái 1980. 

közepéig. Bp.1978. III. /Világgazdasági Kutató/
Bolyai Zsuzsa: Algéria gazdasági fejlesztési stratégi­

ája /Világgazdasági Kútató/gépírás/
Marc Cote: Le produit agricole algérien. L* eepace géog- 

raphigue. Paris 1979.2.sz. 144-152.0.

/16/

/17/

/18/

/19/

/2о/

/21/

/22/ 3.4.5. o.
/24/
/25/
/26/

/27/

/28/

/29/



- 3 -

/Зо/ A.Gauthier: L* Algerie. Bréal, Montreuil 1976. 171- 

19o o.

/31/ Société Languedocienne de Geographie. Montpellier 

I976. 1. az. 13* о.



I. Melléklet

A fontosabb növények termelési adatai

l.ooo to

ÉvekMegnevezés
I960. 1970.

1. Gabona és takarmánynövények: 
Búza 

Árpa 

Zab
Kukorica
Rizs

1.4351.51o
571847

4249
79
28

2. Szárazhüvelyesek és 

Burgonya 

Cukorrépa
3. Konyhakertészet
4. Ipari növények
5. Intenziv nöréiytermesztés
6. Extenziv növénytermesztés
7. Szőlő

3954
262259

657
255 334

17 42
l,o56

5oo
1,114

841
534

2, o35

Állattenyésztés
l.ooo db

ÉvekMegnevezés
I960, 1970.

885Szarvasmarha 

Juh és kecske
824

lo, 3679, 71o




